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Angleži in Francozi imajo 
ria Zahodu velike uspehe. 

• . 

ANGLEŽI IN FRANCOZI SO TEKOM ZADNJIH DNI 
IMELI ZELO LEPE USPEHE. — ZAVZELI SO VEČ 
MEST IN VASI. — ZAJELI SO TUDI OKOLI 6,000 
NEMŠKIH VOJAKOV. — VELIKO NAVDUŠENJE V 
FRANCIJI. — NEMŠKIM ČETAM JE POVELJEVAL 
BAJE SAM HINDENBURG. — KJE SO NEM&KE 
REZERVE? — ZEPPELIN JE STORIL ŽALOSTEN 

KONEC NAD LONDONOM. 

Pariz, Francija, A. septembra. — Francoske in angle-
ĵ ke čete so pričele nenadno napadati na šest milj dolgi 
fronti in zavzele so tri mesta, Guillemont, Le Forest in 
Clery. V teku teh bojev so zajeli Angleži in Francozi tri 
tisoče sovražnih vojakov. To je bil največji zavezniški 
uspeh na soimneskein bojišču v teku zadnjih tednov. 

Nemci so imeli velikanske izgube. Vsi sovražni pro-
tinapadi so se temeljito ponesrečili. Boji so bili zelo hudi, 
večkrat je prišlo tudi do mož-proti-možu bojev. 

London, Anglija, 4. septembra. — Udarec, katerega 
so morale včeraj nemške čete prenesti, ko soT namreč, iz-
gubile tri mesta in več postojank na šest milj dolgi fron-
ti, se je danes ponovil, ko so francoske čete s sodelovanjem 
angleških z napadi nadaljevale, in sicer na dvanajst milj 
dolgi fronti. 

Francozi so napadali od Barleuxa do Chaulnesa. — 
Vojni urad uradno poroča, da so se vsi napadi gen. Focha, 
ki je celo stvar vodil, popolnoma posrečili. 

V teku teh bojev so Francozi zavzeli Saveeourt, ka-
kor tudi vas Chilly, ki se nahaja blizu Chaulnesa. Zavzeli 
so tudi veliko posameznih zakopov. 

Hrabre francoske čete so tudi prodrle prav do pred-
mestja Vermaudovillersa. Neko poročilo se celo glasi, da 
so že v mestu. 

Tekom teh bojev so francoske čete vjele 2,700 so-
vražnih vojakov, toraj v dveh dneh blizu šest tisoč. 

Berlin, Nemčija, 4. septembra. — Nemško uradno 
poročilo vojnega urada se glasi, da so pričeli Francozi in 
Angleži včeraj napadati in so iuieli velike uspehe; danes 
so z napadi nadaljevali iu so imeli tudi precejšnje uspe-
he. Vrše se grozoviti boji. 

Sovražnik je na večjih mestih uspel, toda Nemci so 
pozneje vprizorifi protinapade, s katerimi so nekaj po-
stojank nazaj dobili. 

Izgube so bile velike, vendar glavni stan poroča, da 
se nemške nikakor ne morejo prime rat i s francoskimi in 
angleškimi. 

Sovražnik je poskušal tudi pred Verdunom napada-
ti, toda to se mu je ponesrečilo. Na verdunski fronti je 
položaj neizpremenjen. 

Pri Souville smo Francoze porazili in vjeli 500 nji-
hovih vojakov. 

V teku dveh dni, od 2. do 3. septembra, smo spravili 
na tla trinajst sovražnih zrakoplovov. Več se jih je mora-
lo pa vrniti, ker so bili zelo poškodovani vsled naših pro-
tizračnih krogelj. 

Paril, Francija. 4. septembra. — Po celi Franciji je 
zavladalo veliko navdušenje, ko so prišli glasovi o velikih 
uspehih, ki so jih imeli francoski vojaki na soinmeskem 
bojišču. 

Neko poročilo se glasi na koncu: — To ni bil samo 
uspeli, temveč zmaga — največja zmaga, odkar se je pri-
čela ofenziva. — 

Glasom poročila, ki ga je dobil s fronte pariški list 
"Echo", je nemška vojska doživela te poraze pred očmi 
samega generala von Hindenburga, ki se nahaja zadnje 
dni na sommeskem bojišču. 

Vrenl* je zadnje dni zelo oviralo operacije, vsled če-
sar ni mogel general Foeh izpeljati svojih načrtov. Vedno 
je moral preložiti operacije. Šele včeraj je mogel biti po-
veljnik siguren, da je pripraven čas, da vdari, pri tem je 
pa vedel — kot se poroča — da bo zmaga njegova. 

Slabo vreme je dalo Nemcem dovolj časa, da bi se 
pripravili, da bi dobili ojačenja, da bi splavili na fronto 
one "rezerve", ki jilt imajo zadaj, toda Nemci niso oja-
čali svojih postojank, kljub temu, da so vedeli, da se so-
vražnik pripravlja, kljub temu, da so vedeli, da bodo mo-
rali v najkrajšem času biti najhujše boje, kar jih je bilo 
zadnje mesece. 

To je vsekakor znamenje, da Nemcem zmanjkuje 
moči. 

London, Anglija, 4. septembra. — Dne 2. septembra, 
zvečer, se je pojavilo nad londonskimi predmestji trinajst 
Zeppelinov, izmed katerih se je troje pojavilo celo nad 
srednjim mestom. Eden teh je storil žalosten konec, da je 
priletel na tla, moštvo je bilo ubito; druga dva sta se pa 
morala vrniti nazaj, zelo poškodovana. 

Škode niso napravili posebne, ako se upošteva, da jih 
je bilo trinajst. Kot navadno, so bile tudi zdaj ženske in 
otroci žrtve. Mrtva sta bila dva, en mož in ena ženska, 
ranjenih je bilo pa enajst moških in žensk ter dva otroka. 
Na poslopjih je bilo malo škode. 

V Londonu vlada veliko veselje, da se jim je posreči-
lo vsaj enega teh strahov spraviti na tla. 

Železniško vprašanje. 
Tudi senat je sprejel predlogo n 
osemurni delavnik. — Stališče ma-

gnatov. — Is New Torka. 

Tekom zadnjih treh dni se je ce-
la situacija tako razvila kot je bi-
lo že pričakovati, namreč, da je se-
nat sprejel predlogo za osemurni 
delavnik, nakar jo je predsednik 
Wilson podpisal, da je tako posta-
la postava, ki je preprečila prete-
čo železniško stavko, ki bi se ime-
la pričeti 4. septembra, na Delav-
ski dan. 

Delavski voditelji so s tem po-
polnoma zadovoljni, saj so dobili 
vse, kar so hoteli. Drugače je pa z 
magnati. Domneva se, da se bodo 
bagnati v najkrajšem času sestali 
v New Yorku, kjer se bo vršila še 
ena konferenca, pri kateri bodo 
sklenili, kake korake bodo vkrenili 
proti tej postavi. Najbrže bodo šli 
radi nje pred vrhovno sodišče, ki 
bo eelo stvar odločilo. 

Splošno mnenje je, da. ako bo-
do spravili magnati zadevo pred 
vrhovno sodišče, potem bo sodišče 
odredilo, da bodo delavci imeli 
osemurni delavnik, toda magnati 
bodo smeli povišati prevozne cene. 
Nekaterih mnenje je. da ni daleč 
čas, ko bodo postale vse železnice 
državna last. 

Mnenje je. da bo dobil celo stvar 
v roke na novo imenovani član vr-
hovnega sodišča Brandeis. 

Washington, D. C.. 4. septembra. 
Senator Reed iz Missouri-ja je 
predložil neko resolueijo, v kateri 
se zahtevu, da meddržavna trgov-
ska komisija odredi strogo preiska-
vo, da i.3do morale železniee, radi 
upeljave osemurnega dela, poviša-
ti prevozne cene. 

f Hughes se je zopet spravil nad 
Wilaona. 

Nashville, Tenn., 4. septembra. 
Charles E. Hughes, republikanski 
kandidat, je danes zopet napadal 
predsednika Wilsona. To pa radi 
njegovega postopanja pri železni-
škem vpraašnju. Spravil se je tudi 
nad kongres. Rekel je, da se ne bi 
smelo tia ta način iti na roko delav-
skim uuijam. Izrazil se je, da je on 
zato, da se take stvari da v odloči-
tev razsodišča. Pravi, da si on ne 
bi dal nikdar kakih stvari diktira-
ti od te ali one strani, ne oziraje 
se na kake mogoče posledice. 

Zopet nevarnost, da bo newyorski 
promet vstavljen. 

Včeraj se je vršila seja ined u-
radniki Interborough Rapid Tran-
sit Co. in delavskimi zastopniki, 
pri kateri so mislili, da se bodo 
sporazumeli, toda družbin predsed-
nik, Theodore Shonts, je naznanil 
sinoči, da ne bodo ugodili, kar za-
hteva unija. Ako se ne bo ena ali 
druga stran uklonila, bo zopet iz-
bruhnila stavka, ki bo pa še hujša 
kot j£ bila ona pred par tedni, 
kajti zdaj ne bodo vstavljene samo 
cestne kare, kot so bile zadnjič, 
temveč vse podzemske in nadzem-
ske železnice, s katerimi se vozi 
dnevo par miyonov ljudi. 

Družbe so se pričele že priprav-
ljati. Mobiliziranje stavkokazov se 
je že pričelo. — Družbe so že tudi 
župana pozvale, da jim bo dal na 
razpolago policijo. Ukrenilo se je 
že tudi korake, da bo milica vmes 
posegla. 

Unija grozi grozi družbam, da, 
ako ne bodo kmalu godili, bo para-
lizirala vse newyorske prometne 
zveze. 

Hughes in delavske slavnosti. 
Nashville, Tenn., 4. septembra. 

Republikanski kandidat Hughes 
se danes ni hotel vdeležiti delav-
skih slavnosti ob priliki Delavske-
ga dne. Odbor mu je rekel, da ne 
bi smel govoriti o kaki politiki, 
kar se je pa kandidatu za malo 
zdelo. 

Mehiške zadeve. Z Balkana. 
Mehiška komisija je tukaj. — Kon- Spopad med Bolgari in Srbi 
ferenca se bo vrsla v New Londo- I t a l j a n i M u m o r a l i nekoliko u-

nu. - Kaj se bo ukrenilo? m a k n i t i . _ R i m 8 k a v e s t 

Včeraj so se vprvic sestali mehi-
ški in ameriški člani mednarodne 
— mehiške in ameriške — komisi-
je, ki bo imela nalogo rešiti zaplet-
li aje med Združenimi državami in 
Mehiko, ki so se pojavile, odkar je 
bandit Villa vprizoril zločinski na-
pad ua mesto Columbus, N. M. 

Včeraj so bili pri kosilu v Bilt-
more hotelu, kjer so držali razne 
govore, v katerih so izražali trdno 
prepričanje in dobro voljo, da se 
bo se lepo in mirnim potom rešilo 
med obema državama. 

Firžavui tajnik Združenih držav, 
Mr. Lansing, je rekel, da se mora 
celo stvar temeljito rešiti, da bo 
nekaj časa. ako bo mogoče za ved-
no, držala. 

Shadow Lawna, N. J. — Pred-
sednik Wilson je v soboto popol-
dne. ko je bil obveščen, da ga je 
demokratska stranka zopet spreje-
la za svojega kandidata, rekel v 
svojem govoru, da je, kar se tiče 
njegove mehiško politike, res na-
pravil nekaj napak, toda ne name-
noma. 

Buenos Aires, Argentina, 4. sep-
tembra. — Tukajšnje časopisje je 
v današnjih člankih razpravljalo o 
stališču predsednika Wilsona, ka-
terega je zavzemal napram Mehiki. 
To jim je dal povod zadnji Wilso-
nov govor, v katerem se je zahva-
lil za nominacijo ter pripoznal. da 
je mogoče res napravil kako na-
pako v svoj mehiški politiki. 

Zlasti se dopade južnim Ameri-
kaucem, ko je predsednik Wilson 
rekel, da se ne sme mehiški narod 
poskušati ua kak način pod svojo 
kontrolo dobiti ali ga pa še podjar-
miti, ker mehiški narod je ravno 
tako prost narod kot so drupi in 
ima lahko tako vlado, kakršno si 
izbere. 

Časopisje pravi, da so nazori 
predsednika Združenih držav mo-
dri in idealistični. 

Koliko so fmeli Avstrijci isgub v 
bojih proti Italiji. 

Bam, Italija. 4. septembra. — 
Zanesljive avtoritete so izračunale, 
da so Avstrijci v bojih zoper Ita-
lijo izgubili 480,000 ojakov, nam-
reč mrtvih, ranejnih in vjetih. 

Italijani imajo zdaj pod svojo o-
blastjo okoli 3000 kvadratnih milj 
m '1 Z ' 

SkrivnoBten umor. 
V soboto je bil v Van Courtlandt 

parku v New Yorku usmrčen 
Dwight P. Dillworth, odvetnik v 
Montclairu. N. J. 

Žnjim je bila neka Miss McNiff. 
ki pravi, da sta skočila v avtomo-
bil dva moža v črnih oblekah in z 
zastrtimi očmi, ki sta ga umorila 

Za morilcema ni sledu. 

Dva norveška parmka potopljena. 
London, Anglija, 4. septembra. 

Lloydi poročajo, da sta bila potop-
ljena dva norveška parnika — 
"Gotthard" in "Setesdal". 
DSN AR SE LAHKO ODPO&LJE 
• 8TAB0 DOMOVINO TUDI PO 

BBE"2l6NEM BRZOJAVK 

Cena kronam je ista kot pri na-
vadnih posiljatvah; le za naslov se 
računa 65 centov za vsako besedo. 
Najboljše je, da se nam posije $4 
za vsak naslov; ako bo kaj preveč, 
ali kaj premalo, bomo poslali na-
zaj ali pa sporočili, da se nam ie 
dopošlje. 

Zdaj je mogoče poslati le okro-
gle svote, kot naprimer: K100,200, 
300 itd. do K 10,000. 

Brezžične pošiljatve gredo vse 
v Nemčijo, od tam se pa pošljejo 
denarne nakaznice po pošti na zad 
nje mesto. 

Natančno smo poizvedel!, da ta-
ke pošiljatve dospejo primeroma 
hitro za sedanje razmere. — Zgo-
di se pa kaj lahko, da poiiljatev 
traje tudi dalj časa in to, ako se 
napravijo napake pri brezžičnem 
brzojavr; denarja se ne more i 
g u b i ti, pač pa je mogoča sakae-
nitev, ako se urine kje kaka na-
paka. 

Kdor želi poslati na ta način de-
nar v staro domovino, mora na-
t a n č n o napisati naslov in do-
dati: poilje naj se po 

Rim, Italija, 4. septembra. — 
Vrhovno poveljstvo italijanske ar-
made je izdalo te dni sledeče urad-
no poročilo: 

V soboto so vyrizorili bersaljeri 
močan nanad na desni breg reke 
Voju.se v Albaniji. Reko se jim je 
posrečilo na par mestih prekorači-
ti in zasesti utrjeno vas Kuto. — 
Skoro istočasno so tudi zasedli Dri-
/.ar in Gradist ter vjeli preeejšnje 
število avstrijskih vojakov. — So-
vražnik je bil vprizoril nekaj pro-
tinapadov. katere so pa Italijani u-
spešiio odbili. 

Berlin, Nemčija. 4. septembra. — 
Uradno poročilo naznanja sledeče 
o bojih v Albaniji: 

Italjanske čete so prekoračile 
Vojuso vzhodno od Valone. Velik 
del teli čet se je moral včeraj u-
makniti. 

Berlin, Nemčija, 4. septembra. — 
Vrhovno poveljstvo nemške arma-
de poroča, da ni zadnje dni na ma-
kedonski fronti ničesar posebnega 
pripetilo. 

Solun, Grško, 4. septembra. — 
Uradno se poroča, da so se vneli ob 
jezeru Doirau vroči artilerijski 
spopadi. Dozdaj ni imela niti ta 
niti ona stranka obenih posebnih 
uspehov. 

Solun, Grška. 4. septembra. — 
Bolgarske čete so vprizorile zapad-
no od jezera Ostrovo vroč napad. 
Iz francoskega glavnega stana po-
ročajo, da se je srbskim četam po-
srečilo odbiti napad. Ob Strumi je 
položaj neizpremenjen. 

Med Srbi in Bolgari se vrše vro-
či boji. Posebnih uspehov nima ui-
ti ta niti ona stranka. 

Budimpešta. Oersko, 4. seDt. — 
V seji ogrskega parlamenta so po-
slanci odločno napadli ogrskega mi 
nistrskega predsednika grofa Tis-
zo, ker ni pravočasno zavaroval 
ogrske meje napram Rumuniji. — 
Grof Tisza je izjavil, da to dozdaj 
ni bilo mo.roče. da je pa zdaj na 
rutmmski meji veliko vojakov, ki 
bodo z lahkoto zavstavili rurnun-
sko prodiranje. 

Boji med Avstrijci in Rumuni. 
Resna situacija na Grškem. 
AVSTRIJCI SE UMIKAJO, .PRI TEM PA POROČA-
JO, DA PRODIRAJO PROTI BUKAREŠTU, — BKA-
ŠEVO JE BAJE SE VEDNO V AVSTRIJSKIH RO-
KAH. — RUMUNSKO URADNO POROČILO. — V 
ATENAH SO ARETIRALI VODITELJE NEMŠKE 
PROPAGANDE. — GRŠKI PARLAMENT RAZPUŠ-
ČEN. — IZSELJEVANJE PREPOVEDANO. — GR-

ŠKI MINISTRSKI PREDSEDNIK ZAIMIS. 

Pozor pošiljatelji denarja! 

Bukarešt, Rumunsko. 3. septembra. — Vrhovno po-
veljstvo riuiiuiiske armade je izdalo danes popoldne sle-
deče uradno poročilo; 

— Na naši severni in severozapadni fronti se vrše 
vroči boji med našimi in avstrijskimi četami. Po hudih 
naporih se je posrečilo zavzeti Rumunoin nekaj višin za-
padno od Borszeka. Pri tej priliki smo vjeli 150 mož in 
zaplenili preeej vojnega materiala*. 

Na južnem delu fronte je vprizoril sovražnik ob Do-
brudži več vročih napadov, ki se mu pa niso obnesli. Na 
ostali fronti se boji nadaljujejo. 

Trije sovražni zrakoplovei so obstreljevali Kouštan-
eo ob Ornem morju. Skoda, ki so jo povzročili, ni poseb-
na. Zrakoplovei so umaknili, ko so stopile naše obrež-
ne baterije v akcijo. 

Berlin, Nemčija, 3. septembra. — Danes je bilo tu-
kaj sledeče uradno razglašeno: 

— Nemški zrakoplovei so obstreljevali rumunsko 
pristanišče Konštanco, ki leži ob Ornem morju. Ta zrač-
ni napad je bil zelo uspešen. Zrakoplovei so se nepoškodo-
vani vrnili. 

Berlin, Nemčija. 3. septembra. — Nemške in bolgar-
ske čete, ki so vdrle v Dobrudžo, imajo za seboj že Do-
brič ter prodirajo proti močni rumunski trdnjavi Sili-
striji. Kakorliitro jo zavzamejo, bodo začele prodirati 
proti glavnemu mestu Rumunske, Bukareštu. 

"Močno rumunsko posadko, ki je hotela za vstavit i 
prodranje severno od Dobriča, je pregnala bolgarska ka-
valerija. Bolgari so vjeli deset rumtmskili častnikov in 
več kot sedemsto mož. 

Qerlin, Nemčija, 4. septembra. — Vrhovno povelj-
stvo avstrijske armade poroča: 

— Včeraj je začela sovražna artilerija obstreljevati 
mesto Braševo. Iz tega je torej razvidno, da je t»> mesto 
še vedno v avstrijskih rokah. 

Naša artilerija je pognala v beg več sovražni-kih 
poizvedovalnih oddelkov. V splošnem je položaj nes-
premenjen. 

Amsterdam, Nizozemsko, 4. septembra. — Iz Budim-
pešte poročajo: 

— Bolgarski kabinetni svet je sklenil pridržati ru-
munskega poslanika Derussija kot talca. A' Sofiji bo mo-
ral ostati toliko časa, dokler se ne bo vrnil iz Bukarešta 

preklica to pod pogojem, DA SE 
VOJNE IZPLAČAJO 

MOGOČE S ZAMUDO. DEM AS 
HB BO V NOBENEM SLUČAJU 
IZGUBLJEN, ampak 
morajo to urada, Mi 

narno pošiljaiev toliko 
da m izplača na doloind na. 

»IOT. Istotako nam jamčijo aanee-
ljt?a ameriška banka, a katerimi 
amo aadaj • aveai radi vojna in 
radi popolna alcvnoat! pri poši-
l j a j denarja. 

O a n a : 
K • 

Denar sa brezžične brzojavke po-
iljite po poštnem Money Ordera 
ali pa gotov denar v priporočenem 
pismu, ne pa potom privatnih če-
kov. 

pošta, ki Ja namenjena ia 
T HmJHjo ter narobaJ bolgarski poslanik Radev 
iliriJmiiMi tonama pošfljatredo Člani turškega in nemškega poslaništva so odpoto-

vali v soboto iz Bukarešta. 
Atene, Grško, 4. septembra. — Grški ministrski 

predsednik Zaimis je postal pravi diktator ter takorekoč 
absolutni gospodar Grške. To se je zgodilo zategadelj, 
ker je v pirejskem pristanišču močno zavezniško brodov-
je, ki lahko vsak hip začne obstreljevati Atene. Vse pre-
bivalstvo ve, da bo te dni konec grške nevtralnost«. 

Grška je čisto v Zaimisovih rokah. Brez obzira ua to 
ali ono stranko, brez ozira ua kralja, lahko storL kar se 
mu poljubi. Zadnjo sredo je Zaimis prepovedal vs<> jav-
ne skupščine in govore. 

Potom kraljevega dekreta je razpustil parlament ter 
odredil, da se bodo vršile nove volitve v nedoločenem ea-

^ su. Grški kabinet je zadobil politično-reprezentativni 
JJĴ ' značaj. Zaimis se ne bo oziral ne na kralja Konstantina ne 
2i.«o| na bivšega ministrskega predsednika Venizelosa, ampak 
22-85 bo delal čisto po svoji volji in premisleku. 

V kratkem času bodo stvorili kabinet, v katerem bo-
| do zastopane vse stranke. Zavezniki hočejo do tega časa 
spoditi iz Aten vse nemške in avstrijske agente. 

London, Anglija, 4. septembra. — Atenski dopisnik 
neke tukajšnje brzojavne agenture je sporočil, da se po-
tom vladnega dekreta ne sme izseliti iz Grške noben mo-

•75<> žki med 17. in 40. letom. 
^jjo Atene, Grško, 4. septembra. — Danes so tukaj areti -

aoo— 106.00 rali barona Schenka in ga prepeljali na neko zavezniško 
121-50, bojno ladjo. Baron je bil vodja nemške propagande na 

looo......132.00 Grškem. 
Atene, Grško, 4. septembra. — V pirejsko pristani-

šče je dospelo šestnajst zavezniških vojnih ladij. Vsega 
skupaj jih je zdaj tam devetintrideset. 

London, Anglija, 4. septembra. — Grška vlada je u-
godila vsem zahtevam zaveznikov. Z današnjim dnem bo-
bo prevzeli agentje francoske in angleške vlade kontrolo 
nad pošto in brzojavom. 

Prebivalstvo se je zadnji čas precej pomirilo. Po me-» 
stih se več ne vrše demonstracije. 

Vest od odstopu grškega kralja Konstantina ni res-
nična 
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0 "barbarskih" Rusih. 
Starokrajski magacin opisuje 

znaeaj ruskega naroda. — Rusi 
so — pravi dotieni list — miro-
ljubni, verni, vst rajni itd. 

V glasilu Leonove družbe, v 
"Času", čitamo o Rusih to-le: 

4' Na dnu ruskega značaja se «e 
v^tiio skriva dobrodušna meh-
kost, gibčna sanjavost, Ijudonnir 
lost in svob->doljubnost. Tej na-
ravi .so se pridružile mnoge nove 
navidez nosoglaane poteze. Bizan-
tinsko krščanstvo, tatarski jarem, 
moskovski absolutizem, Petrova 
reforma, vsi ti vplivi so Rusom 
vsiljevali tuje primesi brez pre-
hodov in brez zveze. Rus do naj-
novejše dobe še ni imel priložno-
sti, da bi vse to prebavil in ure-
dil. Zgodovinskim in kulturnim 
jmsprotjem se pridružujejo prese-
netljiva nasprotja v naravi in go-
spodarstvu. 

"Rus so je moral vedno boriti 
z neprijazno naravo brez upa, da 
hi jo popolnoma ukloni. V tem 
boju se je utrjevala ruska krotka 
vdanost, lena vstrajnost. zavest 
slu bost i in onemoglosti. Tiranstvu 
narave se je pridruževalo tiran-
stvo absolutne države. Rus zna 
trpeti in umirati, a zna se tudi 
žrtvovati. Rusko ljudstvo je miro-
ljubno in malo bojevito, a vendar 
daje vstrajne vojake. 

''Severna narava na celinski 
planjavi ne pozna milih prehodov, 
ampak ljubi presenetljive skoke 
iz ene skrajnosti v drugo. Pol le-
ta vlada najostrejaa zima. Nobe-
no gorovje ne zadržuje zimskih 
vetrov, noben raoreki tok ne orai-
1 ju je neusmiljene zime. Pomladi 
«koraj ni. S hrupnim bobnenjem 
poka led, razlije jo so povodnji, 
uolnce pripeka in naenkrat zavla-
da vroče poletje z dolgimi dnevi 
iu "belimi" nočmi. Kratka jesen 
naglo prekle v kruto zimo z brez-
končno dolšmi nočmi. Na jugu so 
sicer krajše zimske noei, sploh 
krajša zima in daljše poletje. A 
(ker ni gorskih ovir in toplih mor-
skih tokov, zato ostra zima sega 
do bregov Črnega morja ter se 
menjava z vročim, poletjem brez 
pomladi in jeseni. 

*' V boju z naravo se je Rus na-
vadil prenašati največja nasprot-
ja ; nepričakovane premem.be, ve-
il ike katastrofe in nesreče ga ne 
»pravijo iz ravnotežja. V ruskem 
značaju je mešanica moči in sla-
bosti, ognjevitosti in malodušno-
sti, trdovratne konservativnosti 
in lahkotne gibčnosti, sanj a vast i 
in delavnosti, trdosti in dobro-
dušnosti, breze utn osti in dobrote. 
Narava je Rusa vzgajala kot ne-
prijazna mačeha. Rus ve, kaj je 
trpljenje in bolečina, zato se od-
likuje po sočutju, usmiljen osti, 
dobrodelnosti in .po idealni požr-
tvovalnosti. 

''Brezkončna enoličnost ruskih 
planjav na giblje k otožnosti, 
brezmejna narava bodi zavest o-
eamljenosti. A prav zato je Rus 

skem smehu večkrat zazveni nekaj LISTNICA UREDNIŠTVA. 
otožnost. Neizmerna planjava go-1 
ji sanjavost, budi nevzdržno hre- — Zastran postavnega praznika 
penenje in drzno mišljenje, ki se "LABOR DAT" ni izšel včeraj 
ne boji skrajnih (posledic. Ostro "Glas Naroda", 
podnebje in kolonizatorski duh Čitatelje opozarjamo na roman 
pa nagibi je k praktičnosti. ("SAPPHO", ki je začel iahajativ 

"Neizmerne planjave budijo današnji številki "Glas Naroda", 
čustvo onemoglosti. Z druge stra-' Spisal ga je Francos Alfons Dau-
ni pa ista posebnost ruskih pla-
njav budi neko hrepenenje po da-
ljavi, željo po potovanju in pre 
seljevanju. V Rusu se stara no-
madska kri še ni popolnoma umi-
rila ; rad se seli, rad potuje in ro-
ma. Ruska nomadska nestalnost 
se javlja tudi v kraljestvu misli. 
Rusija je "lesena Evropa". Za 
stavbe ne nudi kamna, ampak le 
les. Preprosta lesena koča lahko 
zgori, se lahko raizdere in zlahka 
zopet zgradi. Zato ne daje stalne 

det, avtor romana "Jack", ki je 
izhajal pred dvemi leti v našem 
listu. 

Dopisi. 
Martin, Pa. — Dela se vsak 

dan, namreč v premogorovu. Tu-
'kaj j© sedem slovenskih družinin 
25 samcev. Imamo dva društva — 
S- N. P. Jednote in pa sv. Barba-
re. Društva sta vstanovljena v 

podlage in ne naveže srca na do-j Grays Landingu, v sosednji nasel-
mače ognjišče. Rus ni navezam na i *' * ' 
svojo kočo, pač pa ljubi svojo šir-

eelo družaben, ljulbi zadružnost in 
razodeva orgunizatomko apret-

šo domovino. Ta posebnost ga u-
sposoblja za osvojevalno koloni-
zacijo in daje dobre vojake za 
razširjevalno politiko. 

" K o govorimo o ruskem znača-
ju. ne smemo prezreti ruske reli-
gioznosti. Rusi so jako veren rod 
v Evropi. V Rusiji izvira pobož 
nost iz tal in rosi z neba. Zanimi-
vo je. da je ravno severna Rusija 
domovina živejše religioznosti in 
verskih sekt. Isti razlogi, ki so po-
speševali rusko vdanost, potrpež-
ljivost, pokorščino, požrtvoval-
nost, zavest slabosti in onemoglo-
sti. so pospeševali tudi religioz-
nost. 

"Ruska zgodovina in žalostne 
ruske socialne razmere so do zad-
njih let pospeševale slabo stran 
ruskega značaja. Zato je Rusija 
Evropo tolikokrat presenetila po 
svoji slabosti; zato v ruski litera-
turi odseva tako bolestna razdvo-
jenost. V zadnjem desetletju je 
ruski narod dobil priložnost, da 
je razvil tudi dobre zmožnosti in 
spretnosti svoje narave. Zato se 
je Rusija zares nepričakovano o-
krepila. Mogoče je, da se bo tudi 
ruski značaj okrepil ter spravil 
nasprotja v lepše soglasje. 

Da se imamo boriti proti iz-
redno vsrrajnim in dobrim voja-
kom, o tem so si sedaj vsi edini. 
Neki Nemec opisuje ruskega vo-
jaka v uglednem listu "Lokal-
Anzeiger*1. Nemški maršal Hin-
< len bur g je pregnal Ruse dvakrat 
iz Vzhodne Prusije. Prvič gene-
rala Rennenkampfa, drugič gene-
rala Sieversa. Že prvič se je poka-
zalo, da so resnične besede Fride-
rika Velikega, ki je rekel: Ruske-
ga vojaka moramo naj prvo ubiti, 
potem pa še enkrat prebrniti. Rus 
se umakne, mislimo, da je zbežal, 
a čez par korakov ga zopet dobi-
mo zakopanega v tleh, bori se 
dalje. Mirno gre v bitko in prena-
ša vse kot božjo voljo. V zmagi 
je ošaben, a premagan ne obupa. 
Počasi si dela svoj jarek, prepo-
dimo ga. par metrov zadaj že dela 
drugega. Rus je torej čisto dru-
gačen kot Francoz ali Italijan, ki 
ognjevito napadata, a se tudi v 
begu ne moreta ustaviti. Vojaški 
strokovnjaki dajo seveda Rusu 
prednost. Po bitki proti Sieversu 
ponovi "Lokal-Anzeiger" našo 
sodbo. Pravi: Koimaj smo prema 
gali deseto rusko armado iu vrgli 
borne njene ostanke za trdnjave 
Kovno. Olita in Grodno, že začne 
15. ruski armadni zbor z obupni-
mi napadi na naše črte. lioteč 
•nam iztrgati palmo že priborjene 
zmage. In kdo je bil v tem zboru? 
Ostanki ravnokar premagane 10. 
armade. Sicer ta sunek ni imel 
uspeha, a občudovati moramo na-
padalno silo sovražnika, priznati 
moramo, da je ruska armada tudi 
po najhujših porazih ista kot 
prej, naravne sile nimajo nanjo 
•nobenega vpliva. 

"Vsaka druga armada bi bila 
po takem porazu nesposobna za 
nadaljni boj, čc že ne vsled orga-
nizacije, pač pa iz moralnih raz-
logov. Ruska pa ne. Porazi, in 
uajsibodo še tako veliki, ne vpli-
vajo na ruskega vojaka niti od-
dal eč tako kakor na vojaštvo za-
hodne Evrope. Ruski vojak se na 
to sploh tie ozira. Zmaga in poraz 
sta za ta brezčutni stroj skoro 
enoinisto. Gre najprej, če ga vodi-
jo v boj, gre nazaj, Če ne more 
več naprej. Samo na ta način si 
moremo razlagati, da je ruska ar-
mada takoj po opetovanih porazih 
zopet pripravljena za novo ofen-
zivo. Ta armada ne bo vsled po-
razov nikdar danoralizirama. 
Glavna njena moč ni torej njeno 
veliko število, temveč brezčutnost 
proti vsem zunanjim vplivom. —-
Dopisnik razmotriva dalje, da ru-
ske armado ni mogoče drugače 
uničiti kakor s takojšnjim zasle-
dovanjem, pri kojetm se morajo 
uporabljati velike konjeniške 
množice." 

TRPEČEMU nost; teži po zabavi in razvedrilu, BRAT, POMAGAJ 
ljubi dovtip iu ameh, To4ft v £ M T V j 

bini. Ako kateri potuje po teh 
krajih po trgovskih poslih, mu 
svetujem, da se vstavi v Grays 
Landingu. — Urh J. Jakobič, pie-
liar iu zastopnik G. N. 

De Pne, 111. — Naj poročam, da 
z delom tukaj še ni preslabo. M. 
P. Zinc Co. se je toliko dobro iz-
kazala, da pl'ačuje zdaj svojim de-
lavcem nekoliko izvanrednih od-
stotkov. Delavcem ni bilo znano, 
da so bili že leta 1915 opravičeni 
do teh odstotkov, ki se jih letos 
izplačuje v štirih obrokih. Delni-
čar Palmer je pa videl, ko je pri-
šel do knjige, da se mora delav-
cem oddati, kar jim spada, ker je 
bil dobiček ogromen. Veliko pro-
stora bi vzelo, ako bi hotel vse na-
tančno opisati; omenim naj le še 
površno naše društvene razmere. 
Tukaj imamo dva društva, nam-
reč dr. «t. 59 S. N. P. J. in dr. št. 
3 S. S. P. Z. Oba dobro napredu-
jeta. Štev. 59 je imelo 30. julija 
izlet, kjer je bilo veliko zabave, 
tako, da je bil vsaik vdeleženee za-
dovoljen, Društvo št. 3 S. S. P. Z. 
ima izlet ta mesec, toda o tem po-
ročati je že prepozno. (Kaj misli-
te z ono opombo v sredi dopisa. 
Vas ne razumemo. Op. ured.) — 
Vsem članom društva, št. 59 55. N. 
P. J. dajem v naznanja, da naj se 
daje vse prispevke tajniku A : D. 
in blagajniku Jos. Gramcu; člani 
društva št. 3 S. S. P. Z. pa bratu 
Johnu Kosu ali pa Johnu Koma-
liu. Ob priložnosti tudi jaz vza-
mem. Pri vplačilu naj ima vedno 
vsak član knjižico s seboj. — Se-
daj hočem pa še nekoliko omeniti 
iz politike. Tukaj imamo Slovana, 
po imenu Andrew J. Szabo, ki že-
li, da bi dobil urad državnega at-
tornev-a. V prvi vrsti pa želi, da 
bi se ga pri primarnih volitvah 
nominiralo. Omenjeni je dobro u-
čen in ima tudi diplomo. Najbolj, 
kar nas zanima, je pa to, da je on 
Slovan. Slovanski narod potrebu-
je, da ima ljudi v različnih ura-
dih. kajti zdaj se nam na večjih 
krajih pravico jemlje. Treba se je 
potrditi, da se nas ne bo smatralo 
za "nothing". Toraj svetujem 
vsem volilcem. da oddajo svoj 
glas Slovanu, in sicer 13. septem-
bra. Za narod, probud in napre-
dek ! — D. B. 

Great Falls, Mont. — Naj napi-
šem par vrstic glede tukajšnjih 
razmer. Anaconda Copper Mining 
Company bo dogotovila v krat-
kem novo topilnico in refiner i j o, 
ki bo stala preko dva miljon!a do-
larjev. Dela je tukaj prilično do-
sti, seveda le za one, ki imajo moč-
ne mišice in živce, toda s tem ni-
kogar sem ne vabim. Mesto ima 
okoli 30.000 prebivalcev. Zdaj se 
nam bliža že zima. — Frank 
Riehter. 

Konvencija društva sv. 
Barbare. 

Dalje bi bilo tudi dobro, da bi bi in Romanci, so vedno rekli, da 
glavnemu tajniku nabavilo kako je srbsko oziroma romunsko, 
knjigo, v kateri so vse delavske 
postave, namreč za poškodbe itd. POSLEDICA EVENT. ROMUN-

S pomočjo take knjige bi dajal SKEGA USPEHA, 
članom tajnik vsa pojasnila, kajti) Ako bo Romunija tako uspešna, 
veliko je naših rojakov, ki ne zna- da bo dobila to ozemlje pod svo-
jo ne pisat ne čitat angleško. Ako jo oblast, potem bo prišlo pod ro-
gre pa kdo k odvetniku, mu pa mvmako vlado več Neromuncev, 
precej računa pet dolarjev za kot je pa zdaj Romuneev pod av-

strijsko ali ogrsko vlado. vsak nasvet. 
To mogoče ne bo ljubo našemu 

prihodnjemu tajniku, vendar za 
člane bi bilo zelo dobro. 

Pozdravljam* vse delegate 
jim želim veliko uspeha. 

Član postaje štev. 17, 
Broughton, Pa. 

ui 

Ji Si K I J I 
Naj še jaz nekoliko spregovo-

rim kot šestletni član Jednote 
glede prihajajoče konvencije. 

Prva stvar je seveda centraliza-
cija. Eni so zanjo, drugi pa zoper. 

Dragi bratje, moj namen ni ka-
terega izmed vas kritizirati, am-
pak pravim, da moramo biti "vsi 
za enega, eden za vse". 

Neumno je trditi, da nam je 
centralizacija kriva, da ni bilo 
napredka. Moje mnenje je, da je 
to zakrivila vojna, premalo agi-
tacije in zanimanja. 

Vrnimo se nazaj k centraliza-
ciji. Prvič: zakaj se ena društva 
branijo centralizacije in hočejo 
zopet nazaj na stari sistem. To so 
največ tista društva, ki imajo 
svoje sedeže v velikih mestih, 
kjer je mogoče prirejati veseliee, 
piknike itd. Taka društva seveda 
lahko izhajajo Toda. drugače je Y s t ^f 0 
pa z drugimi druwtvi. kjer je lê  
malo rojakov, v velikih slučajih 
pa kompanije še ne dovolijo ne, 
da bi se priredilo kak piknik. To-
raj so odvisni le od lastnih žepov. 

Toraj centralizacija naj ostane. 
To je mnenje onega, ki pove, 

kar misli, ki pa tudi ve, da je mo-
goče. da se lahko moti. 

Dalje bi se moralo tudi kaj u-
kreniti glede točke o potnih H-
stih. Potni list za celih šest mese-
cev naprej plačati ui nikakor pra-
vilno in praktično. Recimo, da se 
član preseli iz enega kraja v dru-
gi kraj. potem pa zboli, pa lirma 

V takem slučaju bi se nemška 
in ogrska kultura spremenila v 
romunsko. 

'Vezi, ki so obstojale tisočletja, 
bi bile pretrgane, vsled česar bi 
bili uničeni tudi vsi socialni in tr-
govski interesi, česar posledica bi 
bila. <Ja bi 3,300,000 Romuneev, ki 
se jim zdaj dobro godi pod av-
stro-ogrsko vlado, ki una jo ob Do-
navi lepa posestva in lepo trgovi-
no, prišli pod romunski jarem; 
pa ne samo-ti ftoiiiunci, temveč 
tudi miljone Neromuncev. 

Samo v dveh mestih v Transil-
vaniji, ki štejeta vsako komaj 10 
tisoč duš. je več Romuneev kot pa 
ljudi drugih narodnosti. 

KAKO JE v ROMUNIJI. 
Ako bi kdo sodil po onem, kar 

Romunija govori, bi mislil, da je 
v Romuniji največja svoboda. 
Mislim, da bo dobro navesti par 
faktov, da bo stvar pojasnjena. 

Romunsko prebivalstvo je skoz 
inskoz poljedelsko, toda kljub te-
mu je več kot polovico zemlje za 
obdelovanje v rokah velikih po-
sestnikov, ki jih je po številu ko-
maj 4.117. Vse deželne postave so 
izdelane čisto v prilog teh vele-
posestnikov, ki prisiljujejo uboge 
Kmete delati za zelo nizke plače. 

V dokaz, da je to res, navajam 
v Romuniji, ki se 

je dogodila leta 1907, ki je bila 
gotovo največja te vrste. 

"Mednarodno izvestje za leto 
1914" pravi, da so Žid je v Ro-
munski "zelo zatirani". 

Zakaj so Francozi umorili žensko 
— špionko? 

Pariz, Francija, 4. septembra. — 
Danes je bilo uradno pojasnjeno, 
zakaj je francosko vojno sodišče 
obsodilo na smrt Felice Pfaat, ne-
ko Franeozinjo. Odločno se zanika, 
da je ta slučaj sličen onemu Mrež-
nice Ca veli. katero so bili Nemci u-
inorili v Belgiji. 

Glasom uradnega naznanila, je 
bila Felice Pfaat rojena v Metzu. 
leta 1S90. toda svoio mater je ime-
la zdaj v Belgiji. V Belgiji se je 
spoznala z nemškimi častniki, ki so 
jo pregovorili, da bi poskušala do-
biti kake*vojne tajnosti. Ko je pri-
šla preko Švice zopet v Francijo, 
se je sestaua s francoskimi častni-
ki. od katerih je marsikaj zvedela, 
nakar je potem šla zopet v Belgijo 
in sporočila nemškim oblastim. 

Spionki so prišli na sled. nakar 
je sama pripoznala. da so ji Nemci 
za v>ako misijo plačali 5000 fran 
kov. 

Angleški paraik potopljen. 
London, Anglija. 4. septembra. 

Lloydova agencija poroča, da j 
nemški s ubmarin zahteval novo 
žrtev, namreč angleški parnik 
" Swift vvinirs"*. 

HARMONIKE 

Rada bi izvedela, kje se nahaja 
moj mož FRANK NATX1K. 
Pred par tedni me je pustil 
štirimi otroci pri mojem bratu 
in je šel za delom v West Vir-
ginijo. 1 f. Thomasa mi je poro-
čal, da tam ne misli ostati. Pro-
sim ga torej, da mi hitro hiše. 
kje se je ustavil. Jaz še vedno 
stanujem pri svojem bratu. Xa 
svidenje! (2-o—9 

oodlai kakršnekoli vrste lxdeluKm ta 
popravljam po najnižjih cenah, a da-
lo trpežno ln zanesljivo. V popravo 
aanesljivo vsakdo pošlje, ker sem Se 
nad 18 let tukaj v tem posln ln sedaj 
v svojem lastnem doma. V popravek 
r samem kranjske kakor vse droge 
osrmonlke ter računam po dela ka-
koršno kdo sahteva t>rea nadaljnih 
rpražanj-

JOHN WEN ZEL. 
Itl7 East CZnd SL. Cleveland. OUa. 

Zdaj je čas,da kupite farmo 
Ako ste se namenili kupiti far-

mo ali zemljo za farmo,-sedaj po 
leti je najboljši čas zato, ker zdej 
morete videti kaj vse in kako za-
more zemlja roditi. Mi imamo več 
tisoč akrov zemlje v največji slo-
venski koloniji v Ameriki, katera 
je v Clark okraju in državi Wis-
consin. Zemljo prodajamo v kosih 
po 40. 60. 80 in več akrov na lahke 
in dolgotrajne odplačila. Onim na-
šim kupcem, ki žele. postavimo 
tudi dobro hišo,, hlev dovolj velik 
za začetek in razorjemo nekaj zem-
lje. a vse to na lahke in dolgotraj-
ne odplačila. Pridite in poglejte 
farme svojih rojakov . ki so se na-
selili tu pred več leti, porazgovo-
rite se z njimi, pa bodete zagotovo 
kupili farmo tukaj. Pišite po po 
jasnila. Naslovite: 

Homemaker Land Company 
Dept. 3, Tioga, Wis. 

ZAKAJ NI ŠLA ROMUNIJA ŽE 
_ PREJ V VOJNO. 

Vzrok, da. ni Romunija že prej 
šla v vojno, .ui na strani diplo-
macije ali politike. Dejstvo je, da 
je dobivala tekom te vojne svoje 
topove iz Nemčije, od Kriippa. 

Takrat, ko j e Italija napoveda-
la vojno Avstriji, ali pa takrat, 

ne denarja in dvlati ne more. Pot-! k ° SO ® u s i v Karpate, je 
ne liste naj se im*li vsaj za tri l^v^nikom zelo primanjkovalo lu>te naj se uredi 
mesece, ali pa proč žnjimi. 

Naj še omenim kaj za Zaveti-
šče. Zdaj se samo mi za to zavze-
mamo. druge Jednote pa ne. Moje 
mnenje je. da naj bi šae mi pustili. 
Zakaj pa še drugi ne bi kaj pripo-
mogli ? 

Želeti bi bilo, da bi se kaj ukre-
nilo za združenje, kajti šele po-
tem -se bo lahko reklo, da ste de-
legati res kaj velikega naredili za 
slovenski narod v Ameriki. Na 
ime se ni za ozirati, ravnotako tu-
di na verska prepričanja ne. 

Dragi bratje, na delo za narod! 
Frank Riehter. član dr. št. 43, 

Great Falls. Mont. 

Madžarov« mnenje o Ru-
muniji. 

milnici je. Ako bi bila Romunija 
takrat- stopila na stran zavezni-
kov, bi ne imela v treh dneh voje-
vauja nobene mu niči je več. 

ZAVEZNIKI IMAJO ZDAJ MIT-
NICI JO. 

Zdaj je pa to drugače. Zdaj 
hnajo zavezniki dovolj municijc 
in jo tudi lahko zakladajo. tako 
da lahko pogreša Kruppove ka-
none, kakor tudi nemško nitmi-
cijo. 

Iz ekonomičnih ozirov bo Ro-
munija na strani zaveznikov lah 
ko več pridobila kot pa na strani 
centralnih držav. Naprimer. leta 
1912 je šlo 42'f njenih eksportov 
samo v Delgijo in Italijo, medtem 
ko je poslala v Avstrijo in Nem-
čijo komaj 21'č svojih produk-
tov. 

NA ROMUNSKI MEJI IMA 
STRI J A REKRLTE. 

Kolikor 

AV 

se tiče vojaškega polo-
nekeiga' žnja. so centralne države gotovo 

1 pripravljene, da se bodo 

Madžar, po imenu Ervin Acel 
Starhemberger, urednik 
madžarskega lista v New YorkuJ pripravljene. Ha se OoUo spopri 
je napisal v"NV\v York T i m e s - u ? , | J u ž n i Karpati so ravno 
sledeči članek: [taki kot so tirolske Alpe. kjer si 

Romunija se je izrazila, da je d aJ° opravka Italijani. Italjamska 
njen namen osvoboditi Romunce. 
ki žive zdaj pod jarmom Avstro-
Ogrske. s te«m, da bo osvojila 
Transilvanijo. 

Ali bo Romunija res osvobodi-
teljica? 

Sprevidel sem, da ima vsak 
pravico izraziti svoje mnenje. Do-
sti se je že pisalo, pa še premalo. 

Bratom delegatom bi priporo-
čal, da bi malo tudi gledali na do-
brobit članov. 

Moj prvi predlog je, da se kaj 
vkrene za one bolnike, ki se jhn 
pripeti kaka velika nesreča, na-
primer, ako si zlomijo nogo ali 
kaj, ali pa če je treba operacije. 

Ti bolniki imajo velikanske 
stroške, kajti morajo plačevati 
zdravnika in bolnico. Jaz 
-da bi bilo dobro, da bi se malo 
oziralo na take 'bolnike, kajti ti 
imajo vetikanake stroške, dohod 

armada ni mogla predreti skozi 
Alpe s 3,000,000 vojakov; Romu-
nija jih ima pa samo 600,000, s 
katerimi se bo morula podstopiti 
enakega dela kot se je Italija. 

Avstro-Ogrska je v+resnici v 
zadregi za moštvo, vsled česar je 

PREBIVALSTVO TRANSI L V A-j napravila blizu romunske meje 
NIJE. velike tabore, kjer so rekruti, ki 

Glasom ljudskega štetja 1. 1910 ^ ^ e 4 n f e 4 d i d ^ u s a VtfžbtalL 

j e živelo v Ogrski okoli 3.000.000'T<? b l l ° vsekakor 
Romuneev, v Avstriji pa 300.000.1 P*™«*"0* kaJtA ^ vojaške 
Toda ti ne žive kot skupna narod j*bore bi mowla t a/koal rta ko ved-
nost, temveč so pomešani z dni-'110 . d o h ^ J 1 ^ vsak slučaj; za-
gimi narodnostmi. | t o j e . p a P 0 « 1 ^ d o h 

Okoli 4,000,000 Ogrov. Nemcev,1'te'. J " 8 0 f* m e d e a* , M > vezba,11 t e r 

Rusinov (Rut eno v) in Srbov je l ' r K ' a k o v a h n o v e &* *>vra*mka. 
naseljenih.ravno tam. ravno v ti-j , ^ ^ 
stih krajih, ki jih mislijo zdaj Ro-

Kje je MIKE BEVClO! Doma jc 
iz Spodnjega Zemuna pri Ilir-
ski Bistrici na Notranjskem. 
Nahajal se je v Pennsvlvajiiji. 
Kje je sedaj, mi ni znano. Zato 
prosim cenjene rojake, ako je 
kateremu znan njegov naslov, 
da ga mi naznani. — Frank 
Bevčič. 3562 E. 81. St.. Cleve-
land. Ohio. 2-6—'J 

Denarne pošiljatve za ujet-
nike v Rusiji in Italiji. 

— 

Lahko ae pcšlja denar sorodni 
kom, prijateljem in xn&ncem, km 
teri M nahajajo v ujetništvu v 
Buri ji ali Italiji Potrebno je, k i 
dar m nam denar pošlje, da m 
priloži tudi ujetnikov* dopisnica 
ali pismo in se nam tako cmogoč* 
pravilno sestaviti naslov. 

Ako nameravata poslati desai 
ujetniku, pošljite ga takoj, ko 
sprejmete njegov naslov, ker akr 
M odlašali, bi se lahko dogodilo, 
da bi ga ne našli ved na istem 
mesta in mn ne mogli vročiti de 
narja. 

TVKDKA FRANK « A K 8 H , 
tt Cortlandt BC New York. H. T 

PRVA HRVASKO-SLOVENSKA 
TOVARNA TAMBURIC V AMERIK) 

iLr. KicnterjeT 
i!PAIN-EXPELLER 

ta KTutkat beleči-
it, (kwdnt in m|A-
qmi( in Bi-
ne. 

Fristni prihaja, 
v zavoju, kot je 
naslikan tukaj. 
Odklonit« vse za-
voje, ki niso zape-
čateni z Anchor 
varstveno znam-
ko — 

25 in 60 centov 
v lekarnah ali na 
ravnoet od 

F. AD. 
R I C H T E R 

& C O . 
74 89 Weatief tea St. 

New Terk. R.T. 

mirne i osvoboditi. 
BO RUSIJA POMAGALA 

ROMUNCEM. 

pn poroča v 
Slovenskim tam-
bnraikim zborom 
kakor tudi posa-
meznikom, ki lju-
bijo tambnre. V 
tej tavarai se Ud« 
laiejo Uubnre p« 
•^jaawjiw eieto-
•»» ujpepofawj 
iOnuMtaiikib u -
Crtik 

OknSna BO Z bi-
seri ia m k o m t 
nimi rožami. 

Velika zalocs 
vsakovrstnih goda' 
in najboljših rra 
mofonor ter finih 
slovanskih ptofč L 
k 4. 

Veliki ilastrova 
nI cenik s slikam! 
ponijem vsakemu 
saatonj. 

I v a n Benč i c 
4CS4 SL Oak Ave. 

B L A G O S L O V 
B O Ž J I Ž E L I 

H. H, S C H L I C K U . 
II. II. v.«" S. - .-k. >l;ivno/iiaiii 

naravni zdravnik in tovarnar Bol 
garskcira Krvn--jra t aja. kai«*ri j«-

^toiiisTot l"i!rii!ni v Mani zve-
zi in dobiva od onih. katerim j*1 

Bol<rar>ki Krvni ( a j vrnil z«lra\ 
je. cele knpe zahvalnih pisem, j*-
naša rojakinja Maria 1'utT. li,J> 
Crrst Ave., n -llertov.il. l*a. pis;;-
la sled«*«'e j>:>mo: 

Pošljite »ni š. ••no škatljo 
Bolgarskega Krvnega t 'a j a : siitt.o 
Bojru iinam zahvaliti. <!a s«»ia 

i po v-n-m «xlzdravt-la o«lkar -»-m pr-
vi* škati.i » |»«»rahiia. l"»»»ir r*;*j \ h -
li!av:o«lnvi za ta blažen izum. 

Eno v• ! ik«< škatlj«» B>Ij»ar>ke-
ga Krvnega Čaja. ki traja p«'t 
m- - \ i m • — _j • - /a s51.00 kamorko-
li. v i anado s.it - I l . U : 

Marvel Products Co. 
9 Marvel Bldg. 

P I T T S B U R G H , P A . 
Pripomba: Ako hoT-cte pošilja-

tev t.sizurati. po":iite 10c. več. 
OGLAS. 

Cenjenim rojakom priporočam 
svoja 

NARAVNA VIHA. 

Cleveland. Ohio. 

Ako bo Rusija poslala kaj čet 
na romunsko mejo. potem bodo 
tudi njihovi sovražniki poslali 

kov pa nobenih, in največkrat je'tisoč 360 romunskih, 
še si-učaj, da nimajo prihrankov.] y Haromszeku je 

Okraj Csik ima naprimer 98,861 
ogrskih prebivalcev in samo 17 

PREBIVALSTVO V POSAMEZ-
NIH POKRAJINAH. 

proti romunski fronti toliko a v-j 
stro-ograkih vojakov. t 

Za Nemce in Avstrijce je pa 
menda pač vseeno, aiko Ruse pre-j 

Poškodbinaki Sklad je zdaj tak, J sestavljeno iz 100,799 Ogrov in sa- v ^ Pa v Romu-
da mora Član cel ud izgubit, ako.anfo 17,630 Romuneev. 11,1 V- „ , -- ^ i.-- - A 
hoče, da dobi kako podporo. Veli-| V pokrajini Toronbal je L 1891J L s o d i l B e I g l J e ' m C r n e -

prebivalstvo 

j o na "vae victiB,, — gorje pre-! 
maganim! 

kokrat je pa slučaj, da « človek'stanovalo " 186,000 Srbav, 185 f ° r e b i 8Pomaiii Romuni 
nogo v kolenu zlomi, kar je ne-J Nemcev, 98,000 Ogrov, 87 Romun-, 
ozdravljivo, vsled česar je celo cev m 10.000 Bolgarov, 
življenje nesrečen. | Najbolj jasno sliko pa kaže me-

Priporočam tudi, da bi se kaj sto Temešvar, ki je skoro čisto 
m W j i i p * v § £ 3*Ead6$ P^nio HI vmiiP, to^s oboji, St-

: I 

Dr. L 0 R E N Z, 
Specialist moBMh boleanL 

Jas w a edini brrafto «ovora-
e Specialist mottlb bolesnl v 
Pittsburgh u. Pa. 

Mi r i M ? 1 L 0 B E N Z > 
Uradne me: dnevno od 9. do-

poldne do & ure svefier. V pet-
k t t o d a dopolne do 2. popoldne. 
Nedeljo od 10. dop. do 2. popoL 

U najboljšega grosdja. 
Najboljše staro belo vino Ries-

ling 10 gaL $6.50, 27 do 28 gal. 
$15.50, 50 gal. $27.50. Staro rdečo 
vino Zinfandel 27 do 28 galon 
$14, 50 galon $25. Lansko belo 
vino 27 do 28 galon $14, 50 galon 
$25, rdeče vino 27 do 28 galon 
$12.50, 50 galon $22.50. — 100 
proof močan tropinjevee gaL 
$12, 10 gaL pa $25. Pri omenjenih 
eenah je vitet tudi vojni davek 
sa vino. — Potovalni agent je ro-
jak M. ŽugeL 

8 spoštovanjem 
a JACKS*, 

Bas i n Ot Helena «aL 
DARUJTE PAR CENTOV SLO-
VENSKIM TRPINOM V STARI 

DOMOVINI i 



GLAfi KABOPA. 5- SEPT. 1916. 

jgi islonnski 
® 

Katil. Jedmta 
51 

lolKtiponruia dne 24. januarja 1901 v državi Minneeotiu 
Sedež v ELY, MINNESOTA, 

FvedMdnik: 7. A. OKRIf, 601 C h m i Way of §o* 17 
dock. Pa. 

Jodpredsedniks ALOIS BAL ANT, Box 106. Pear! Avt» 
Ohio. 

•lavni tajnik: GEO. L. BROZXGH, Ely, Minn. 
Blagajnik: JOHN GOUŽE, Box 105, Ely, Minn. 
Eaupnik: LOUIS COSTELLO, Box 588, Salida, Oole, 

VBHOVHZ ZDRAVND5: 
1%. MARTIN IVEO, 900 N. Chicago St., Joliet, DL 

NADZORNIKI: 
i p t l JBUNICH, 421 7th St., Calumet, Mlefcu 
PETER ŠPEHAR, 422 N. 4th St., Kansas City, Kana. 
JOHN AUSEC, 5427 Homer Ave., N. E. Cleveland, O. 
JOHN KBŽIŠNIK, Bouts 2, Burlej, Idah«, _ a . 

POROTNIKI; 
FEAN JUSTIN, 1708 E. 28th St., Lorain, O. 
J06EPH PISHLAR, 308—6th St., Bock Springs, Wyo, 
« . J. POBE NT A, Box 701, Black Diamond, Weak. 

P0K02NI ODBOR; 
JOSEPH MERTEL, od drnfltva sr. Cirila in Metoda, Btev« i 

Ely, Minn. » 
LOUIS CHAMPA, od druitva mw. Srce Jezna*, itev. 2, Ely, Minn. 
JOHN GRAHEK, st, od druitva Slovenes, itev. 114, Ely, Mina. 

Vai dopisi, tikajoči ae uradnih aadev, kakor tudi danani 
»otiljatve, naj ae pofiljajo na glavnega tajnika Jednote, vse pri 
toibe pa na predsednika porotnega odbora. 

Na osebna ali neuradna pisma od strani ilanor pa na bed« 
octralo. 

Društveno glasilo': " A C A 8 N A l O D i " 

IZ URADA GLAVNEGA PRED-prej 9. sept. ob 6. uri zvečer in bo-
SEDNIKA J. S. K. J. 

Zadnjic sem nekoliko površno 
poročal radi vožnje delegatov. Naj 
tempotom malo bolj natančno po-
poročara, ker se mi je zadnjič vri-
nila pomota radi newyorskih de-
legatov. 

Toraj newyorski delegatje se 

do v Duluthu, Minn, dne 10. sept. 
ob 8.30 zjutraj. Tam jih bo priča 
kovalo društvo "Duluthski Slova 
ni", nakar se bodo skupaj peljali 
na kari v Eveleth, Minn, ob 3.50 
popoldne, nakar bodo ob 6.40 v 
Eveletbu. 

Vsak naj se drži tega programa. 
Drugo sem že zadnjič omenil. — MI idejo s pennsylvanskimi v Cle _ 

v eland u dne 8. septembra ob 1 1 . 4 5 1 i m a m *e ' d a b o v P l t t s * 
na Union postaji. Tam se jim pri-; burghu pričakoval Alois Hrovat. 
družijo tudi iz Ohio države. 

Delegati iz Pennsylvanije naj 
kupijo tikete samo do Pittsburgha 
ker se bodo odpeljali iz Pitts-
burgh a po New York Central že-
leznici oh 9.15 zvečer; toraj naj 
h« ni p v Pittsburghu 8. sept. vsaj 
do 4. ure popoldne na Union po-
s t a j i . ker ob 6. uri agent office 
zapre. 

Ko pridejo v Chicago na So. St. 
postajo drugi dan ob 8.15 zjutraj, 

Udani, 
J. A. Germ, predsednik. 

OPOMBA. 
Društvo, ki ima preko 100 čla-

nov in iiua pri društvu uradnika 
Jednote. ne more. poslati dveh 
delegatov na konvencijo. Lahko 
pa pooblasti uradnika, da dru-
štvo zastopa. Da ne bo nepotreb-
nih sitnosti, naj si vsako društvo 
vzame to liaziianje, ker tako je 
bilo zaključeno na zadnji kon-

jih bo tam pričakoval znani Mr. venci ji. Ako plača društvo samo 
Mr. Anton Motz iz So. Cliicaga stroške in dnevnice, potem lah-
ni jih sprevodi na North West- ko pošlje dva. 
ern postajo. * Zapomnite si to! 

Nasvidenje v Evelyth, Minn. 
A. J. Germ, predsednk. 

Kar jih odpotuje z North West-
ern postaje iz Chicaga. gredo na-

L I S T A 
glavnih uradnikov in delegatov za X. glavno zborovanje 

J. S. K. JEDNOTE 
v EVELETH, MINNESOTA. 

Mesca septembra 1916. 
' h ; 

Predsednik: 
Podpredsednik: 
Tajnik: 
Blagajnik: 
Blag. N. S. 
Vrhovni zdravnik: 
Nadzornik 1: 
Nadzornik 2 : 
Nadzornik 3: 
Nadzornik 4 : 
Porotnik 1: 
Porotnik 2 : 
Porotnik 3 : 

Glavni uradniki: 
John A. Germ, 
Aloiz Balant, 
G. L. Brozich. 
John Gouze, 
Louis Costello, 
Dr. M. J Ivec. 
Michael Sunich. 

Braddoek, Pa. 
Lorain, Oho. 

Ely, Minn. 
Ely, Minn. 

Salida, Colo. 
Joliet. 111. 

Calumet, Mich. 
Peter Spehar, Kansas City. Kan. 
John Kerzisnik, Burley, Idaho. 
John Ausec, Cleveland, Ohio. 
Frank Justin. Lorain. Ohio. 
Jos. Pishler, Rock Springs, Wyo. 
G. J. Porenta, B'k Diamond, Wash 

Delegati: 
i . 
i . 
o • » 

3. 
4. 
5. 
6. 
9. 
9. 

11. 
12. 
13. 
14. 
15. 
16. 
17. 
18. 
18. 
19. 
19 

Joseph A. Mertel, 
Matevž Zgonc 
John Merhar 
Joseph Kolenc, 
Math. Koinp. 
Joseph Avbelj, 

Aloiz Balant, 
John llenieh, 
Joseph Plautz, 

Dr. Jos. V. Grahek, 
Frank Krajsek, 

Joseph Merhar, 
Gregor Hreseak, 
Leon. Slabodnik, 
John Putz, 
Frank Fortuna, 
Aloiz Balant, 
Frank Justin, 

Koclievar, 
Frank Skrabee, 

Mote, , 

&M1 'T1 " , : v v v jh.j 12J 

pob. 

pob. 

pob. 
pob. 

Ely, Minn. 
Ely, Minn. 
Ely, Minn. 
Ely, Minn. N 

La Salle, IU. 
Burdine, Pa. 
Soudan, Minn. 
Lorain, Ohio. 
Calumet, Mich. 
Calumet, Mich. 
Oinaha, Nebraska. 
Pittsburgh, Pa. 
Hostetter, Penna. 
Crockett, CaL 
Pueblo, Colo. 
Johnstown, Pa. 
Ely, Minn. 
Rock Springs, Wyo. 
Rock Springs, Wyo. 
Lorain, Ohio. 
Lorain, Ohio. 
Gilbert, Minn. 
Denver, Colo. 
So. Chicago, HL 
Eveleth, Minn. 

25. John Primozich, Eveleth, Minn. 
26. John Varoga, Pittsburgh. Penna. 
27. Anton Z. Arko, Diamondville, Wyo. 
28. Leon. Slabodnik, pob. Sublet, Wyo. 
29. Valentin Peternel, Imperial, Penna. 
30. John Lamuth, Chisholm, Minn. 
30. Charles Zgonc, Chisholm, Minn. 
31. Aloiz ifrovat. Braddock. Penna. 
32. Gr. J. Porenta, pob. Black Diamond, Wash. 
33. Anton Eržen, Trestle. Penna. 
35. John Jereb, Lloydell, Penna. 
36. Jos. Dremelj, Conemaugh, Penna. 
37. Frank Milavec, Cleveland. Ohio. 
37. Rudolph Perdau, Cleveland. Ohio. 
38. Jos. Culig, Pueblo. Colo. 
39. Valentin Bruketa, Roslyn, Wash. 
Š0. Anton KosOglav, ^ Claridge, Penna. 
41. John Varoga, pob. East Palestine, Ohio. 
42. John Prijatelj, Pueblo. Colo. 
43. East Helena. Mont. 
44. Math. Kramar, Barberton. Ohio. 
45. John Hribernik, Indianapolis, Ind. 
47. Frank Marolt, Aspen, Colo. 
49. Marko Gushtin, Kansas City, Kans. 
50. F. G. Tassotti, Brooklyn, N. Y. 
51. Leonard Slabodnik. Murray, Utah. 
52. Frank Augustine, West Mineral. Kans. 
53. Jos. Homovec, Little Falls, N. Y. 
54. Anton Kromar, Hibbing, Minn. 
55. Uniontown, Penna. 
57. John Rupnlk, pob. Export, Penna. 
58. Martin Šetinc, Bear Creek. Mont. 
60. John Moveru, pob. Chisholm, Minn. 
61. Matija Vardjan. Reading, Penna. 
64. Frank Praprotnik, pob. South Range, Mich. 
66. Josip Zalar, Joliet, 111. 
68. Ed. Dusich, Monessen, Penna. 
69. John Urbas, Thomas, W. Va. 
70. Mohor Mladich. pob. Chicago, 111. 
71. John Malovrh, Collinwood, Ohio. 
72. Taylor, Wash. 
75. Josip Mravinee, Cannonsburg, Penna. 
76. Oregon City. Ore. 
77. Greensburg, Penna. 
78. Louis Usnik, Salida. Colo. 
79. Heilwood. Penna 
81. Frank Praprotnik. Aurora, 111. 
82. Anton Borse, Sheboygan, Wis. 
83. Superior, Wyo. 
84. Matt Karcieh, Trinidad, Colo. 
85. Frank Sustersicli. Aurora, Minn. 
86. Mid vale, Utah. 
87. Anton Oberstar. pob. St. Louis, Mo. 
88. Roundup, Mont. 
89. Gonawanda, N. Y. 
90. F. G. Tassotti. pob. New York, N. Y. 
92. Anton Oberstar, Rockdale, 111. 
94. Andrej Bartelj, Waukegan, III. 
94. Anton Cel are, Waukegan, 111. 
99. Leon. Slabodnik, pob. Moon Run, Penna. 

100. Middleton, W. Va. 
101. Matt Karcich, Walsenburg, Colo. 
103. Collinwood. Ohio. 
104. Mohor Mladich, Chicago. III. 
105. Butte, Mont. 
106. John Urbas, pob. Davis, W. Va. 
107. John Moveru. Duluth, Minn. 
108. Youngstown, Ohio. 
109. Matt Pogorele. Keewatin. Minn. 
110. Matt Pogorele, McKinley, Minn. 
111. Frank Skrabee, pob. Leadville, Colo. 
112. Anton Kromar, pob. Kitzville, Minn. 
114. John B. Smrekar, Ely, Minn. 
114. John Somrock, Ely. Minn. 
116. John Rupnik, Delmont, Penna. 
117. Leon. Slabodnik, pob. Sartell, Minn. 
118. Matt Karcich. pob. Cokedale, Colo. 
119. Frank Proprotnik, pob. Aurora. Minn. 
120. Mohor Mladich. pob. Ely, Minn. 
121. Dodson, Md. 

Vojne nekdaj in sedaj. 
Če sta se v prejšnih časih sprla 

dva naroda, je navadno zadoščala 
kratka bitka in vojska je bila 
končana. Slavne bitke pri Marato-
nu, Salainini. Plateji, Kanah itd. 
so trajale le po par ur. 

V dobro uro trajajočem boju je 
Oton Veliki leta 955. podil na Le-
škem polju Madžare in jih vrgel 
naza j na Ogrsko; in ta kratek boj 
je imel že velikanske posledice, za 
vselej je ločil severne Slovane od 
južnih, ker so bili Madžari na Ogr-
skem oprijeli se poljedelstvo. 

Bitka na Beli Gori pri Pragi 8. 
novembra leta 1620. u. pr. je tra-
jala samo pol ure. njene poslediee 
se poznajo ua Češkem se danes. 

Tudi Napoleonove bitke so krat-
ke, po par ur, tako najslavnejši 
čini pri Marengu, Slavkovem, Wa-
gramu, Borodjfou. 

Najdaljša je bila še bitka pri 
Lipskem, trajala je tri dni; saj je 
šlo Napoleonu za življenje in smrt. 
V preteklem stoletju po Napoleo-
nu so se boji navadno tudi hitro 
odločili, n. pr. bitke pri Mortari, 
Navari, Solferinu, Custozzi, Kralje-
vem Gradcu, Sedanu. 

Rcvnatako morske, ki so bile pa 
sploh vedno kratke, tako pri Tra-
fa lgar , Helgolandu, Visu. 

Dalje so že trajale bitke pri 
Liaojaigu in Mukdenu. po celi te-
den je bojna črta valovala semin-
tja, predno se je izsilil uspeh. 

Kaj pa sedaj T Sedaj trajajo bit-
ke neprestano, leta že. Samo ruska 
fronta je bila začetkom majnike L 
1915 dolga 1400 tm. Kaj je to, 
1400 km T Od Ljubljane do Trste 
rnait zračna črta okoli 70 km, od 
Ljubljane do Celovca 65 km, do 
Maribora nad 100, do Zagreba ma-

kot 120, do Pulja 140, do 

Dunaja pa 28 km. Torej dvajset-
krat tako dolga je bila samo ruska 
fronta kakor je od Ljubljane do 
Trsta, desetkrat od Ljubljane do 
Pulja in če vedno petkrat taka kot 
je razdalja Ljubljana—Dunaj. 

Kako izgine pred to velikansko 
bitko*vse. kar nam kaže zgodovi 
na. dozdaj! Tudi nemška fronta > 
Belgiji in na Francoskem je bila 
majnika meseca 850 km, dvanajst-
kratna razdalja Ljubljana—Trst. 
In na vsej tej črti neprestano gr-
menje. neprestano drvljenje, dav-
ljenje, bajonetni spopadi, granat-
ni napadi. A ne samo na vrhu, tudi 
v zemlji rujejo, skušajo se pribli-
žati, delajo rove, protirove; neiz-
prosen je boj. 

... - - l t'** t iljU 

MORSKE BITKE 
četudi tnorske bitke kot take ne 

trajajo dolgo, vendar so ladje ven 
uo pripravljene, moštvo vedno na 
straži, mine zmiraj v grozeči bli-
žini, podmorski in torpedni čolni 
neprestano na delu. Bitka sama ni 
nič drugega kor zaključek teh dol-
gih napornih priprav. Kakšne pa so 
ladje uekdaj in sedaj? 

Bojne ladje Normanov, s kateri 
mi so vznemirjali svet. so bile na-
vadno 25 metrov dolge i t 5 metrov 
široke, posadka je štela 30 do 70 
mož. Največja benečauska galera 
je imela 50 metrov dolžine; portu-
galske in španske karavele, ki so 
jih navadno uporabljali za odkrit-
ja, so bile. 17 do 25 metrov dolge 
nadomeščale so pa tudi bojne la 
dje. 

Angleži so začeli graditi kmalu 
že večje plavajoče trdnjave za ča 
sa Henrika VIII. n. pr. ladje z vse-
bino 1000 ton (tona je prostornina 
približno treh kubičnih metrov) 
posadka je štela 700 mož. Kmalu 
potem je imela 1600 ton veliko la-
djo, dolžinii 70, Krni* pa 18 me-1 
trov. 

Pred sto leti je imela največja 
bojna ladja 2164 ton prostorine, 
dolžina. 61, širina 15 metrov. De-
vetnajsto stoletje tudi v tem ozi-
ru stoletje napredka. Razdelili so 
ladje v več vrst, tako linijske la-
dje, fregate in korvete; pri častni-
kih vojnega brodovja so se ta ime-
na ohranila do današnjega dne. — 
Začeli so ladje opremljati z okle-
pi. Prva velika oklopnica je bila 
francoska "Gloire" iz leta 1858. 
Dolžina 77. širina 17 metrov, pro-
stornina 5618 ton; oborožena je 
bila s 36 topovi, s sprednjo odpr-
tino (kalibrom) 16 cm. hitrost 12 
in pol morske inilje (morska milja 
je 1852 metrov). 

Ladja je bila leseua. a imela je 
železen oklep debel 12 cm. 

Leto pozneje vsebuje angleška 
ladja '" Warrior že 9137 ton. In 
tako je šlo naprej. 

Sedaj imajo najmočnejše bojne 
ladje, takoimeuovaui "dreaduough-
ti' (izgovori: drednot. slovensko: 
brez strahu) in *naddreadnoughti' 
20 do 30.000 ton prostornine, do 30 
metrov širine in 150 metrov dolži-
ne, velikanske topove s kalibrom 
30.5 do 29 cm. hitrost 20 do 25 mor-
skih milj. 

Takozvane "drednotkrižarke"' 
se odlikujejo zlasti po brzini, do 
28 milj. Še hitrejše so male križar-
ke, še hitrejši torpedni čolni, zlasti 
oni večje vrste, 38 do 40 milj na 

. z drugimi besedami: taka la-
djica bi po popolnoma ravnem pre-
kopu prišla v eni uri iz Ljubljane 

Trst. 
Posadke velikih ladij štejejo do 

1000 mož in še več. 

VELIKOST ARMADE. 

Kaka razlika zopet med novim 
in starim časoiu! Izračunali so. da 
si je stlo pri Maratonu nasproti 5 
tisoč Grkov in štiri tisoč Perzov; 
Herodot grozovito pretirava, ker 
je pač Grk. Tudi Kserkses je peljal 
na Grško kvečjemu armado 60,000 
mož. od teli pa komaj 20.00 pravih 
vojakov. 

Zato tudi junaški čini Grkov ni-
so taki kakor bi nam jih radi pre-
dočili grški zgodovinarji. Pri Pla-
te jali n. pr. se je borilo 18,000 Per-
zija nov in njim prijaznih Grkov 
proti 20,000 svoboduim Grkom. — 
Ko je šel slavni Aleksander Mace-
don&Jvi v Perzijo, je peljal s seboj 
32.000 pešcev, in 5100 konjenikov. 
Pri Issu se je borilo 25,000 Perzi-
jaiov s 30,000 Macedonci. Grki 
nam pa pripovedujejo o milijonih 
Perzijanov. 

Samo eno stvar pomislimo. Iz-
vrstne ceste imamo, železnice in 
avtomobile, in vendar koliko truda 
stane že prehran je nje in preskrb-
Ijevauje armade broječe 100.000 
mož. 

Kaj pa takrat ° Par cest so imeli, 
drugega nič. V največji Aleksan-
drovi bitki, pri Gavgameli. se je 
borilo 47.000 Macedoncev in Gr-
kov. • Perzijanov je bilo gotovo 
manj. Proti Poru pa je postavil 
Aleksander samo 11.000 mož; ta-
krat so nastopili tudi sloni, igrali 
so isto vlogo kot avstrijska artile-
rija v sedemletni vojni in pa ruska 
artilerija začetkom sedanje vojne. 

Tudi Ilanibalove armade niso v 
primeri s sedanjim časom bogve-
kaj. S 36,000 možmi je odkorakal 
iz Španske. 34,000 jih je srečno pri-
peljal v Italijo. Ko so pristopili 
še Kelti, je imel 52,000. S temi je 
premagal pri Kanah 70.000 Rim-
ljanov. 

Največje armade starega veka 
sta zbrala Cezar in Antonij. Proti 
20.000 Ariostovili Germanov je po-
stavil Cezar 40.000 Rimljanov, pro-
ti Vercingetorigu jih je zbral 70 
tisoč, s trenom pa 14,000. Glede 
trena je bil Cezar prvi mojster sta-
rega Veka in lahko rečemo: Rim-
ska kultura je premagala barbar-
stvo. Isto premoč, kakor jo je imel 
Cezar glede trena nad Kelti, je 
imel v sedanji vojni Hindenburg 
nad Rusi v bitkah ob mazurskih je-
zerih, samo. da nadomaeščajo te-
danji treui sedaj železnice in av-
tomobili. 

Največja armada starega veka 
je armada Antonija, zbrana za 
vojno proti Partom, 200,000 mož. 

je Kserkses vodil na Grško. Vzhod- j Po bitki pri Kanah je več let no-
ni Goti so vdrli v Italijo z vojsko silo orožje 7 in pol odstotkov pro-
broječo samo 6 do 8000 mož in so stega rimskega naroda, pred sto 
Italijo podjarmili. I leti na Pruskem 5 odstotkov vsega 

Vandali so si osvojili Afriko z prebivalstva, 
vojsko 80 do 10.000 mož. Belizar jej To so bili poleg Husitov in Čr-
napadel Gote s 15,000 možmi, Goti negore do danes najvišji odstotki. 
so imeli samo 10 do 11,000 vojakov 
Karol Veliki ni imel nikdar večje 
armade kot 5 do 6000 mož. v naj-
skrajnem slučaju je spravila nje-
gova svetovna država na noge 
kvečjemu 10,000 vojakov. 

Na Laškem polju se je Oton Ve-
liki pred vsem svetom zelo posta-
vil, ker je pripeljal armado 7 do 
8000 mož, za srednji vek nekaj po-
sebnega. 

Število Madžarov jc bilo skoro 
manjše. Nemški zgodovinarji so 
govorili sicer o stotisočih, a zgodo-
vina jih je popravila. 

Kako bi bili Nemci danes vese-
li. če bi se moglo s 7000 možmi o-
svojiti Anglijo. In vedar se je to 
zgodilo. — Viljem Osvojitelj je 
zbral 7000 Normanov in leta 1066 
z njimi pobil 4000 Auglosaksov pri 
Hastingsu. Cela Anglija je postala 
njegov plen. Če pa danes čitamo o 
7000 ujetnikih, še ue črhnemo ne. 

MOHAMEDANSKE ARMADE. 

Tudi uioliamedaiiske armade ni-
so bile v primeri s sedanjim časom 
nič. Perzijo n. pr. so si osvojili A-
rabei z 10,000 vojaki. 

V križarskih vojskah, pri kate-
rih čitamo navadno o 100 do 300 
tisočiui vojakih, je število konji-
kov največje v bitki pri Askalonu 
1200, število pešcev pa v isti bitki 
900. Ko se je prva križarska vojna 
končala, je štela armada kristja-
nov samo še 260 koujikov in 900 
pešcev. 

Pozneje slišimo zopet o 2 do 3000: 
pešcih, enkrat tudi še o 8000, a 
zadnja številka je pretirana. 

V bitki pri Legnano je štela ar-
mada Friderika Rdečebradca 3500. 
Vse se je čudilo Angležem, ki so 1. 
1346 v bitki pri Crecv-ju zbrali 14 
tisoč mož. — za srednji vek ve-
likanska številka. 

Slavnih turških janičarjev je 
bilo uavadno 5000, enkrat sauikrat 
naraste njihovo število na 16.000. 
za časa Solimana Veličastnega. 

Nekaj prav posebnega za srednji 
vek so pa armade Husitov, lahko 
bi govorili o pravi "črni vojski", 
kakor se poslužujejo danes. Vse je 
šlo v boj. kar je bilo sposabno za 
orožje, in tako so zbrali Husiti na-
zadnje pet armad, vsaka 5 do 6000 
mož, torej 25 do 30,000 mož. Ni ču-
da, da jim nihče ni bil kos in da 
je vse letelo pred njimi. V bitki pri 
Domažyicah so peljali proti Nem-
cem vseh pet armad naenkrat: — 
Nemci jih niti počakali niso. 

RAZVOJ MILITARIZMA. 

A povišala jih je že balkanska 
vojna., še bolj pa sedanji svetovni 
boj. Izračunali so. da je razven na 
Angleškem in Ruskem okoli 10 od-
stotkov prabivalstva v vojaški 
službi. 

Kaj pomeni to? Nemčija ima 
skoro 70 milijonov prebivalcev, to-
rej je imela 7 milijonov vojakov, 
Avstro-Ogrska je štela leta 1910 
51 milijonov prebivalstva, računi-
mo torej na 5 milijonov vojakov, 
na Fraueoskem do 4 milijonov, v 
Italiji nad tri. Anglija ima danes 
baje pet miljonov vojakov. 

Danes imajo države toliko mili-
jonov vojaštva, kot so imele v sred-
njem veku tisočev. 

Rusija je štela leta 1910 okoli 
170 milijonov ljudi, vojaštva bi 
moralo biti do 17 milijonov, toliko 
kolikor je imela pred sto leti An-
gleška vseh ljudi ali pa polovico 
vsega ruskega prebivalstva pred 
sto leti. 

Seveda pa ne vpliva samo števi-
lo. Vrlitega je pa tudi na Ruskem 
zbiranje vojaštva veliko težavnej-
še nego v srednji Evropi, ki ima 
brezprimerno boljša promena sred-
stva. 

Lahko trdimo, da štejejo vse ar-
made vojskujočih se držav 30 do 
40 milijonov. Natančnih številk da-
nes seveda še ne moremo podati. 

SREDNJEVEŠKE VOJSKE. 

Srednji vek zaostane, kakor v 
uiH rsičem_tudi glede števila voja-
kov daleč za starim, uiti približno 
takih armad ne vidimo, kakor so 
jim poveljevali Aleksander ali Ha-
nibal ali Cesar. S propadom denar-
nega gospodarstva je propadlo tu-
di vojaštvo, v vseh ozirih. V oni 
bitki, ki smo jo pri obleganju O-
drina kot spomin na stare čase to-
likrat omenjali, leta 278. po Kr. r., 
se je borilo samo 12,000 Rimljanov, 
Gotov je bilo pa tudi komaj 15,000. 

Svetovne dogodke ao odločale 
jib 

Z izpremenjetiimi gospodarski-
mi razmerami je prinesel novi čas 
tudi izpremembo vojaštva bodisi 
glede uredbe ali pa glede števila. 
Wallensteiu je operiral z armada-
mi 20 do 50,000 mož, priuc Evgen 
že z večjimi. Ko so Rusi za časa 
Petra Velikega v bitki pri Narvi 
privič nastopili, je štela njihova 
armada že 40,000 mož. Vendar pa 
narodi svojih moči še niso izrabili 
tako kot so jih Husiti. Šele. ko se 
je proti revolucionarni Franciji 
zedinila cela vrsta drugih držav, je 
uvedel Carnot splošno vojaško 
dolžnost, današnjo črno vojsko. — 
Naenkrat so zrastle velikanske ar-
made. Če bi hoteli zavezniki z u-
spehom operirati proti njim. bi 
morali napeti vse sile. A nič ni po-
magalo. Francija je premagala vse. 
zlasti ko jo je vodil Napoleon. On 
je ustvarjal čudeže, zbral je u. pr. 
proti Rusom do 600,000 mož. Voj-
ska, ki jo je vodil naravnost proti 
Moskvi, je štela 250.000 mož. 36 
krat več kakor je štela armada, ki 
je podjarmila Anglijo. V bitki pri 
Lipskem leta 1833 je imel zbranih 
Napoleon kakih 150,000 vojakov, 
zavezniki pa nad 300,000! Torej se 
je borilo 450,000 mož; kako se je 
vse izpremenilo! V tem razmerju 
je šlo naprej. 

Pri Kraljevem Gradcu leta 1866 
vidimo samo dva nasprotnika. Pru-
sijo in Avstrijo, in vendar imata 
ravnotoliko mož v boju kakor pri 
Lipskem cela Evropa. 

Pri Sedanu leta 1870 čitamo pr-
vič o velikem številu ujetnikov. 
83.000. A to število je majhno v 
primeri s številom v sedanji vojni. 

Še z večjimi številkami se pona-
ša vojna med Rusi in Japonci, 
skoro miljon nasprotnikov štejemo 
v bitki pri Mukdeuu. Cesarstvo 
Karola Velikega je imela kvečje-
mu 10,000 vojakov, mala Bolgari-
ja pa zbere v eni sami bitki 200] 
do 300,000 mož. 
-Kaj pa danesf Vse mora pod o-

rožje, povsod je vpeljana splošna 
dolžnost. 

DEŽELE, KI SO ZAPLETENE V 
BOJ. 

Kaj pa obseg sveta, kjer se vrši 
boj? Cela Evropa se bori, pomoči 
pa dobiva n. pr. ravno od nasprot-
nega dela zemeljske oble, od Av-
stralije in Nove Zelandije. S tem 
smo že povedali, da je zapleten v 
boj ves svet. Gospodarsko seveda 
še bolj kot pa direktno vojaško. 

Pred dvesto leti se je bil v Ev-
ropi velikanski boj : na zahodu se 
je združilo več držav proti premoč-
nim Francozom, hotele so streti 
njihovo silo: na vzhodu je bil isti 
pojav, samo da vidimo namesto 
Francozov Švede. 

Danes bi se ue uiogli vršiti obe 
vojni vsaka zase. takrat sta se pa. 
Nič*nista vplivali druga na drugo, 
prva je bila že davno končana, do-
čim je trajala druga z največjo 
silo. še naprej. 

Se manj so vplivali taki dogod-
ki drug na drugega v prejšnih ča-
sih. Večji obseg dobijo vojne ope-
racije. ko si razne države osvojijo 
lastne kolonije in se torej boj raz-
vije tudi v teh. Reči pa moramo, 
in to se bo zgodilo tudi sedaj, da 
boji v kolonijah nikdar niso odlo-
čilni in tla se bo usoda evropskih 
kolonij odločila na evropskih in ne 
na azijskih ali afriških bojiščih. 
Slavni angleški minister Pitt je re-
kel v sedemletni vojni: Francoze 
bomo spodili iz Amerike na evrop-
skem bojnem polju. 

Iz vsega tega, kar je gori nave-
deno. je razvidno, da čimbolj se je 
svet. v gospodarskem oziru razvi-
jal. čimmogočnejši je postajal ka-
pital. tem hujše so postajale vojne. 

Veliko je bilo že navedenih vzro-
kov sedanje vojne. Veliko je bilo 
navedenih vzrokov, ki so dejstve-
ni, toda vsi ti vzroki so prevzaprav 
le postranski, kajti glavni vzrok 
je povsem le eden. namreč — boj 
za nadkriljevanje enega naroda 
nad drugim, enega človeka nad 
drugim. 

.Sedanja vojna v resnici ni dru-
gega kot boj za — "kšeft*\ 

In lahko se zatrdi, da ne bo prej 
nobena vojna nemogoča, dokler bo 
tako kot je danes. 

Ne prej. dokler ne bo odločeval 
zdrav človeški razum, in ue kapi-
tal. — 

Toda. prediio bo to. bo treba re-
šiti problem, ki se zdi daues člo-
veku nemogoče rešljiv. 

HIŠE NA PRODAJ 
prum lote ia 

Zavarovanje preti 
JOHN ZULICH, 

UCB Norwood &L, Ckrdui. Olda 

STATE DEPARTMENT OP 
LABOR 

BUREAU OF INDUSTRIES 
AND IMMIGRATION 

ščiti naseljence in jim pomaga. 
Splošni nasveti, pojasnila in po-
moč zastonj. V vseh jezikih. Po-
jasnila, kako postati državljan in 

o državljanskih pravicah. 
Pridite aH pi&ite! 

NewyorUri urad- 230 fifth Ave. 
Urad • Buffalo: 

704 p. S. Morgan Building. 
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Draštreno flasllo: **OLA8 NARODA**. 

I ML ne moremo naravnost že- največ so jih še ovirali Srbi, pred-
leti in prositi, da bi bila ta pred- no so zapustili svojo deželo, kajti 
loga sprejeta, toda vsi vemo, da Srbi so bili pri umikanju spustili 
bi bila za Italijane v Južni Italiji v zrak vsaki most. — in sploh vse, 
velik blagoslov. {karkoli se je dalo spustiti v zrak in 

Nek izseljeniški komisar mi je tako povzročiti, da bi se ne mogel j 
rekel — on je sam donia iz Kala- s tem sovražnik kaj okoristiti. i 
brije —. da bi bila ta predloga,' Nemei so pri izdelovanju svojih 
ako bi bila sprejeta, izvrstno o- načrtov v pošte vali te mostove in 
rožje v boju zoper iliteracijo. ki nanie računali, češ. tukaj je že ! 

je zlasti še v veliki meri razšir-. most, toraj ga nam ne bo treba 
jena na jugu. delati. 

" V i veste", mi je rekel, 4 'da je Nemški inženirji so imeli s po-
izobrazba naših ljudi odvisna či- stavljanjem teh mostov, kljub te-
sto od posameznik občin. Vsaka m u , da niso bili prej veliko vredni 
občina si mora namreč sama orni- ]e veliko izgubo časa. kakor tudi 
sliti šole, tcda *e!Lko jih je. ki ne veliko neprilike. ker niso imel ta-
dajo za to popolnoma nič. ako koj na razpolago notrebnejra ma-
iniajo šole ali ne; veseli so, da ži- terijala za gradnjo mostov, ker so 
ve. Kmetje ne vidijo v izobrazbi mislili — kot «ori omenjeno — da 
nobene praktičnosti. Toda, ako se jih n e bo treba graditi, 
poprime j o učenja, jim gre hitro v . 
glavo. Veliko je tudi slučajev, da DOVOLJENJE ZA POTOVANJE, 
je v kaki občini par bogatašev, ki 
vodijo celo občino, pa nalašč no- Dobiti dovoljenje za potovanje 
če j o delati na to, da bi občina do- z balkanskim brzovlakom je zelo 
bila šolo, pač pa delajo ravno na- težko. Vsak potnik je natančno 
sprotno, da jih tako držijo bolj preiskan, nakar mu dajo nekak li-
neumne hi da kot take lažje izže- stek kot vsakemu navadnemu pot-
majo. | niku. razlika je le ta. da je poleg 

Ako bo zdaj prišla ua oni stra- običajnega vožnjega lista tudi fo-
ui postava, da ne sme nihče tja. j tografija ter več listin, s pomočjo 
ako lie iiia brati in čitati. potem1 katerih *e lahko reši povsod iz ka-
bodo ljudje — se razume — za-'toh sitnosti pri vojaških ali na po-
htevaii, da se jim da šole. da sej lieijskih oblasti. Vse te listine so 

Poročilo za mesec avgust o dohodkih in izdatkih za bolni-
ško podporo. 

Štev. Dohodki Izdatki Štev. Dohodki Izdatki 1. M.0.~i 43.00 50. 24.00 48.00 
*» .{2.40 64.00 51. ti.00 23.00 3. 92.40 162.00 52. 13.00 4, 21.60 •"»-J. 57.60 33.00 
7). 9.60 54. 21.20 131.00 
ti. 44.40 93.00 55. 46.20 69.50 7. 34>2 37.00 56. 10.20 
H. 5S.20 122.00 -~>7. 15.00 
U. 19. so 32.00 5 h. 40. so 74.00 10. 40.00 .*•!». 12.60 88.00 

11. 17.50 60. 19.20 93.00 13. 40.SO 151.00 (•:{. 7.80 21.00 14. 19.H) 53.00 64. 16.80 
15. 16.20 4:5.00 65. 63.00 
Iti. 62.30 45.00 66. 10.20 15 00 17. 122.40 124.50 67. 24.00 46.00 
1*. 19.20 20.00 tis. 71.40 85.00 1!L 42.00 54.00 69. 37.50 11.00 20. 31.20 4S.00 70. 23.40 79.00 
21. 4s.ti0 7.00 71. 44.40 104.00 
» 19.80 ;js.oo 72. 18.60 30.00 23. 27.60 66.00 71. 3.00 
24. 12.00 20.00 75. 4.H) 
25. 22.20 1 :».oo 76. 27.00 62.00 
2ti. 1(X).00 137.00 I i . 23.40 19.00 27. 36.60 !»S.10 78. 23.40 51.00 28. 28.20 :!().<)() 7!>. 21.60 
29. 54.00 33.00 SI. 19.70 85.00 3(1. 63.60 51.00 S2. 13.80 11.00 31. 52.20 129.00 S 3 . 10.20 11.00 32. 42.00 59.00 M. 7.H0 19.00 
S3. 
34. 

83.40 153.00 S. t. 11.40 12.00 S3. 
34. ir..(H) 34.80 101.00 35. 36.60 117.00 s t, 15.60 8.00 3ti. 7.20 > 8 . 8.40 23.00 37. 35.40 65.00 s9. 10.20 25.00 39. 24.60 14.50 18.60 58.00 4(1. 7.20 9.00 91. 21.60 46.00 41. 60.00 170.00 92. 24.00 
42. 20.40 65.00 16.80 9.00 43. 2*s0 s:i.oo 11.40 
44. 76.80 201.00 95. 10.20 
4ti. 2*3.40 27.(X) '•ti. 7.20 
47. 25.80 42.00 97. 7.20 8.00 4*. 11.40 33.00 
49. Is.oo 16.00 2713.40 4371.50 

Kakor skoraj vedno, tudi ta mesec nismo sprejeli 
l o l iko <l<»narja za bolniško podporo , k o l i k o r s m o ga iz-
plavali. Se nikdar nismo imeli toliko primanjkljaja, ka-
kor .ta mesec, namreč $1,658.10. 

Na ta naein se ye bo moglo nadaljevati, ampak se bo 
moralo na vsak način povišati asesment. 

Po mojem mnenju se po nekaterih krajih jako malo 
pazi na bolnike. Nekateri mislijo: — Naj se pa izplača, 
saj gre iz glavne blagajne, — toda teiuu ni tako. 

Ko je treba povišati asesment, so vsi odločno proti. 
Društva naj torej natančno pazijo, komu izplačajo bol-
niško podporo. Te bo šlo tako naprej, bomo morali v 
k rat ko ni plačevati po en dolar za bolniški sklad. 

Pozdrav vsem članom in članicam! 
John Telban, glavni tajnik. 

Italijani in naseljeniška 
predloga. 

V članku "Naselniška predlo-
g a " »mo navedli tudi neko poro« 

denta, ki se tiče iste stvari: 
Rim, Italija. — Inteligentni Ita 

iijani dane« upajo m želijo, da bi 
inla v Združeprli državah sprejeta 
Burnet t ova naseljniaka predloga, 
kajti — pravijo — dp bi bilo to 
izvrstno sredstvo, pod pritiskom 
katerega bi se pričeli Italijani v 
Južni Italiji izobraževati, da po-
tem ne bi bilo več toliko ilitena-

jiui bt> mogoče priučiti branju in 
pisanj u. 

Aiko bo prišla ta postava, naši 
ljudje, ki sie nameravajo izseliti, 
ne bodo veliko na škodi, k več jem 

| šest mesecev. Prepričan sem, da, 
' ako se drugače ne bodo mogli uči-
'ti. bodo vstanovili nekake privat-
ne šole in najeli kakega učitelja, 
ki jih bo naučil, medčasno bodo 
pa pritiskali na občinske uprave, 
da jim bodo dale šole; ako ne bo 
šlo drugače, se bo pa še minister-
stvo za izobrazbo poklicalo na po-
moč.*' 

Ravni isti mož je nedavno napi-
sal nek članek, v katerem je po-
zival vlado, da naj kaj ukrene za 
svoje izseljence. 

Italijan v tuji deželi", piše. 
"mora imeti nekaj izobrazbe, da 
ne bo tam v sramoto svoje dežele. 
1 '«u est n o bi bilo, da bi se dovolilo 
izseliti se samo onim. ki imajo ne-
kaj izobrazbe."' 

lzseljniški vladni odbor je pred 
meseci natančno preštudiral ame-
riško naseljeniško predlogo, na-
kar je priporočil vladi, da kaj u-
krene tozadevno, da ne bo izšelje-
vanje iz dežele zastalo. 

Toraj v Italiji se že pripravlja-
jo na to. da bo naseljniška pred-
loga sprejeta. V Italiji je splošno 
mnenje, da bo Burnettova pred-
loga, ako bo sprejeta, veliko pri-
pomogla pri odpravi italijanske 
in druge iliteracije. 

Na vlaku iz Berlina v 
Turčijo. 

Zanimivo potovanje. — Čegav je 
ba klanski brzovlak. — Odstranje-
nje angl. in francoskih napisov. 

RAZPOLAGANJE S ČETAMI. 

Svarilo pred špioni. — Tuirki in 
Nemci. — Nemci pri Porti. — Be-

da v Carigradu. 

•mora 

čilo iz Italije, da bi ne mogli Ita-
lijani v Združene države, ako bi 
bift ta predloga sprejeta, ker je tov. 
preveč iliteratov. j Ako se ozira 'kdo na to, 

Poročilo je poslal dopisnik new- brez dvoma pritrditi, da imajo 
yorSkega " O lobe-a*' in ehicaške- prav. Giovanni P rez k* i, urednik 
ga "Daiiv NVws-a"; v naslad- mesečniaic "La Vita Italiana", t i 
nji« m pa prinašamo neko nadalj- se zelo zanima, za to predlogo, mi 
» j e poroči lo od » t e g a koreapon-je danes poolaj sledeče mnen je : 

\ 

V eni zadnjih številki londonske-
ga "Times-a", ki smo jih dobili v 
roke je članek, v katerem nek pot-
nik opisuje svoje vtise, ki jih je 
imel na potovanju iz Berlina v Ca-
rigrad na takozvanem *' Balkan-
zugu' *. 

Članek se v prestavi glasi; 
Vsak teden cUakrat se na berlin-

ski postaji pojavi vlak s sedmimi 
vozovi, ua katerih je z velikimi čr-
kami napisano "Balkan Zug". 

To je tisti sloveči vlak. ki pre-
važa nemške in turške častnike, 
generale in uradnike iz Berlina v 
Carigrad oziroma iz Carigrada v 
Berlin. 

O tem vlaku — pravzaprav o 
tem brzovlaku se je že precej go-
vorilo in pisalo tudi. In nazivalo se 
ga je večkrat kot enega onih veli-
kih čudežev, katere je Nemčija v 
tej vojni doprinesla. 

VELIKE TEŽKOČE SO BILE 
PREMAGANE. 

To je bilo nekaj velikanskega — 
napraviti železniško zvezo med 
Berlinom in Carigradom — toda 
še večje se človeku zdi, ako ve s 
kolikimi težkocami je bilo /to v 
zvezi. 

Nemci so bili že en mesec pre-
hitro govorili, da bo stekel vlak 
med Berlinom in Carigradom; pre-
tekli so trije tedni po tistem go-
vorjenju, toda "Balkanzug" je še 
vedno stal na berlinski postaji. 

Inženirji so imeti velikanske tež-
J&& pn resni&vanju tega načrta; 

pisane v nemškem in turškem je-
ziku. kajti vlak. teče po dveh de-
želah. 

ČEGAV JE "BALKANZUG"? 
Najzanimivejši je odgovor na 

vprašanje, čegav je ta vlak. Meni 
se je odgovorlo. da sta se vladi 
sporazumeli, da je vlak, dokler je 
na turški zemlji, turški, toda ta-
koj, ko pride ua nemško ozemlje, 
oziroma avstrijsko, je nemški. O-
sobje na vlaku je pa vse nemško. 
FRANCOSKE IN ANGLEŠKE 

NAPISE SE JE NADOMESTILO 
S TURŠKIMI. 

Najbolj karakteristično je to. 
kako so Nemce b< i v oči angleški 
in francoski napisi, ki so bili prej 
na .seh vlakih; kot naprimer, da 
se ne sme kaditi, pljuvati, potem 
radi ventilacije itd. Te napise so 
Nemci odstranili na najbolj otro-
ški način. 

Dotični del napisa, na katerem 
je bilo pisano v angleščini in fran-
soščini so pobarvali s slabo črno 
barvo. tako. da se še lahko čita. 
spodaj so prilepili na poseben li-
stek. ki je tiskan v turškem jeziku. 

DRUGI NAPISI V VOZOVIH. 
Poleg običajnih napisov je pa v 

vozovih balkanskega brzoviaka še 
več drugih napisov, med drugimi 
tudi eden, s katerimi se svari pot-
nike. da ne govorijo o vojaških in 
političnih stvareh, ket so špioni 
vsepovsod. Te napise se vidi tudi 
ua postajah, kakor tudi na vratih, 
ki odpirajo pot v voz. 

Človek postne dobesedno bolan, 
ako mora na vsakem koncu, kamor 
se obrne, gledati take napise. 

POTNIKI. 
Ko teče vlak po deželi, in se u-

stavlja na dotičnih postajah, se na-
bere v vozu vsakovrstnih ljudi. — 
Največ je pa nemških in avstrij-
skih' častnikov ter uradnikov, ki 
so na potu iz ali v Turčijo, kjer 
imajo svoje posle. Vidi se pa tudi 
turške častnike in diplomat ali pa 
njihove uradnike. V Berlinu sem 
celo na cesti videl par "tarbušev". 

PREKO SRBT«7E. 
Ko je vlak drvil preko Srbije, so 

se nudili človeškemu pogledu naj-
različnejši. najžalostnejši prizori. 
Ob progi se je videlo več taborov, 
v katerih so živeli vojaki, mislim, 
la so bili avstrijski, ali pa nemški. 

Na vsaki postaji v Srbiji, so ve-
likanski napisi, ki svare ljudi, da 
;e ne približajo železniei. 

Ob progi se vidi tudi več zako-
pov, utrjenih z žieami. ki pričajo, 
la so se pred meseci tukaj vršili 
'juti boji. Pri vsakem nemškem 
ili avstrijskem taboru je pa kos 
»bdelane zemlje, nad katero je ve-

;ik napis ''Kriegsaeker*', "vojna 
njiva' \ 

RAZDEJANI Kr/STOVI. 
Kot sem že omenil, so srbske če-

te pri umikanju razdejale vse mo-
*te. majhne in velike, ako ne či-
>to. vaj deloma, tako, da za pre-
važanje niso. 

V večjih slučajih so jih že Nem-
-*i nadomestili z novimi, na večjih 
krajih so napravili nekake brvi, 
torej le toliko, da je. mogoče peš-
cem preko. 

Nemci so takrat s postavlja-
njem in popravljanjem mostov na-
ialjevali. 
PO BOLGARUL — POBARVA-

NA OKNA. 
Preko Bolgarije se je treba cel 

d«n voziti. — N» neki postaji je 

stala cela vrsta železniških voz, ka-
terih okna so bila nadvse čisto o-
mita. Meni se je to nekako čudno 
zdelo; zategadelj sem vprašal ne-
kega Nemca kaj pomeni ta čistost. 

Povedal mi je odkrito, da so Bol-
gari. takrat, ko se še ni vedelo, za 
katero stran se bo Bolgarija odlo-
čila, vsled česar so pobarvali okna 
z neko barvo, da niso mogli bolgar-
ski vojaki vedeti kam jih peljejo, 
da niso mogli vedeti, ako jih pelje-
jo na srbsko mejo, ali kam dru-
gam. 

Niti en bolgarski vojak ni vedel 
kje se nahaja, čeprav je na kakem 
mestu, namreč na kakem polju, ali 
pa v kakem gozdu stal že več dni, 
niti ni vedel s katerim sovražni-
kom se mu bo treba boriti. Zvedeli 
so šele potem, ko je bila že napo-
vedana vojna Srbiji. 

Potem so sev da tudi okna omili. 

V DRINOPOLJU. 

V Drinopolju je bilo zelo živah-
no. Čete so korakale semintja. Zde-
lo se mi je, da # se čete pomikajo 
proti vzhodu. 

!'i sal o se je tudi veliko, da bodo 
šli Turki na pomoč Avstriji in 
Nemčiji, namreč za zahodno fron-
to proti Francozom in vzhodno pa 
proti Rusom. 

TURKI IN NEMCI. 

Jaz sem. ko sem to čital, skraja 
mislil, da bodo mogoče res šli, to-
da pozneje sem v Carigradu videl, 
da se turški ni nemški vojaki ne 
gledajo posebno lepo. 

Nemški vojaki ne pridejo nik-
dar skupaj s turškimi, kajti med 
temi zavezniki je neka antipatijo, 
da sem se čudil, kako je to niogo-
če, da nemška vlada to trpi. 

Nemcev je v Carigradu zelo ve-
liko, vsled česar turške vojake še 
boji grabi, kajti to jim je nekako 
znamenje, da Nemčija ne zaupa 
Turkom, da bi mogli sami uspešno 
vršiti svojih operacij, toda Nemci 
niso dotakrat stopili še prav nič v 
akcijo na kaki turški fronti. 

BREZŽIČNI BRZOJAVNI PO-
STAJI V CARIGRADU. 

V < "arigradn sta dve veliki brez-
žični brzojavni postaji, ki stojita 
skoro ena poleg druge. 

Ena je tam namenjena turški 
via; i i. da je s pomočjo te postaje 
v zvezi z berlinsko zvezo. Tam je 
sicer par Turkov, toda gospodarji 
so gori pravzaprav Nemei, — men-
da zato, ker so jo Nemci postavili. 

Druga postaja je pa popolnoma 
v nemških rokah. Vsi operatorji, 
kakor tudi stražniki in uradniki so 
sami Nemci; — nobenemu Turku 
ni dovoljeno se tej postaji pribli-
žati. 

NEMCI SO V TURČIJI POVSOD. 

Nemci so v Turčiji povsod, kjer-
koli je mogoče. So nemški vojaki 
in nemški mornarji. Zadnji so iz 
*Breslau"-a in "Goeben"-a, ki le-

žita zdaj v Bosporu. 
Popolnoma jasno je. da so ti 

mornarji končali svoj "business" 
za to vojno. 

ŽALOSTNE RAZMERE V CARI-
GRADU. 

V Carigradu je nadvse žalostno. 
Same vdove in sirote. — Njih mož-
je, oziroma očetje so bili ubiti, zdaj 
morajo pa prenašati lakoto. Od 
vlade ne dobe nobene pomoči. Žene 
so dobivale nekaj podpore le tako 
dolgo, dokler je mož živel, toda, 
potem pa, ko je mož umrl, je pod-
pora prenehala prihajati. — To je 
edino uradno pooročilo. da je mož 
umrl, sicer žena še ne bi vedela. 

Vrednost denarja je vedno manj-
ša. Lahko se reče, da se je znižala 
za 40 odstotkov, namreč to se tiče 
papirnatega. 

Vse zlato in sploh kovinast de-
nar je pa v rokah Židov, ki delajo 
velikanske dobičke. 

NEMCI V VLADNIH SLUŽBAH. 

Nemci so nedavno spravili v raz-
ne departmente Porte več Prusov 
oziroma Nemcev. Podtajnika v mi-
nistrstvu za poljedeljstvo in tele-
graf sta oba Nemca. Prvi ima sko-
ro višjo moč kot turški poljedelski 
minister. On ima polnomoč čez de-
nar v Poljedelski banki, kar je vse-
kakor veliko. 

POMENLJIVA KAMPANJA V 
TURČIJI. 

V Turčiji se je ravno malo prej, 
predno sem jaz prišel v Carigrad, 
pričela neka pomenljiva kampanja, 
namreč, da bi se spravilo v veljavo 
zopet samo turški jezik, kot je bilo 
to poprej. Zahtevali so, da ae od-
strani vse druge napise, le turike 
se mora še pustiti. 

To se je sicer zgodilo, toda n! 
dolgo tako ostalo, kajti Nemci te-
ga niso hoteli trpeti. Kmalu je bi-
lo na earigrajski ulicah več nem-
ških napisov kot prej. 

Na stenah so pribita običajna 
svarila glede špionov, in sieer v 
nemškem in turškem jeziku. Vsak 
manifest je pisan v nemščini in se 
takega tudi nabije na vidne pro-
store. 

Iz vsega tega se vid, v kakšni 
meri. imajo že Nemci Turke v svo-
ji oblasti. 

V. IZKAZ DAROV 
katere je delal velikanske dobič-

(naročnine na 
"Avstrijske vojne slike") 

za avstrijske — posebno sloven-
ske — vojne jetnike v Sibiriji: 

Po : 
Mary Požar, Austin. Pa. 
Frank Kokal, Worthington, Ta. 
Afra Jersey. Crafton. Pa. 
Jos. Metelko, Collinwood. Ohio. 
Mike Grahar. Kinzua. Pa. 

Po 50 c : 
John Dolinar. Dubois. Wyo. 
Anton Pop i c h. Steel t on. Pa. 

Jos. Bobnar, South Brthleheui, 
Pa. 

Ivan Dirnžar, Iron Mountain 
Mich. 

Andy Drihavec, LeadvHle, Colo. 
John Jerina. Owen. Wis. 
Jos. Peteruel. Sunnyskle. I tali. 
Jos. Celin. St. Marys, I»a. 
Jakob Resni k. Cleveland. Oliio. 
Martin Kožar, Cheat Bridge. 

W. Va. 
John Kress. Johnstown. Pa. 
Martin Verviščar, Steel ton. Pa. 
Joe Pristav. Brazuell, Pa-
John Skerl, Portsmouth. <>;iio. 
Joe Oraseiu, Delagua. Colo. 
Andrew Pesten. Dodgeville. 

Mich. 
Aleš -Messe. Laurium. Mich. 
Jos. Stefaneič. I^aiirs Mills. Pa. 
Vinko Blaško, Carrollton, Ohio. 
Hubert Millie. Pickens. W. Va. 
Anton Sitar, Charleston. W.Va. 
Frank Misič, James City. Pa. 
Skupaj $16. — I. i z k a z I I . 

izkaz $9.50; 111. izkaz $1«>: IV. 
izkaz #10.50: V. izkaz £16. Dose-
da j nabrana svota £65. 

VICTOR J. KUBELKA. 
17 IJattery PL. New York. X. V. 

P o z o r r o j a k i ! 

Ravnokar je dotiskana velevažna in velezanimiva sloven-
ska knjiga: 

SLOVENIJA VSTAN1! 
izpod peresa Dr. Nike Zupaniča. 

Knjiga govori o sedanji nalogi in bodoči vsodi slo-
venskega naroda. 

Pet tisoč izvodov je bilo poslanih našim vjetnikoni v 
Rusijo, pet tisoč jih je na razpolago ameriškim 81«»ven-
cem. 

Rojaki, sezite po najzanimivejši slovenski knjigi, ki 
je bila kdaj tiskana v Ameriki! 

Stane samo 50 ct. in se dobi pri: 

Dr. N. Zupaniču, 
1369 E. 40 St. Cleveland, Ohio. 

ÎMHiSiBIBfZfEIBfnfEfBISra 

CENIK KNJIG 
katere itn* t zalogi 

SLOVENIC PUBLISHING CO. $ 
82 C O R T L r A N O T S T . N E W Y O R K , FZ 

Miaiafiuansiaiai^^ 

POUČNE KNJIGE: 
Abecednik nemški —.25 
Ahnov nemškoangleški tol-

mač, vezan —.50 
Berilo drugo, vezano —.40 
Cerkvena zgodovina —.70 
Hitri raeunar .—.40 
Poljedelstvo —.50 
Popolni nauk o čebelar-

stvo, vezan $1.00 
Postrežba bolnikom —.20 
Sadjereja v pogovorih —.25 
Slov.-angleaki in angl.-

slov. slovar —.50 
Slov.-angL in angl.-slov. bIo-

•MP 1.50 
Trtna ni in trtoreja «—.40 
Umna živinoreja —.50 
Umni k meto vale« .—.50 
Veliki alovenako-angleŠki 

tolmač $2.00 

ZABAVNE IN RAZNE DBUGE 
KNJIGE: 

Doli z orožjem! .—.50 
Božični darovi —J.5 
Hubad, pripovedke, 1. in 2. 

zvezek po —.20 
Ilustrovani vodnik po Go-

renjskem ~ —.20 
Leban, 100 beril _ .20 
Mesija, 1. in 2. zvezek —.80 
Na različnih potih -—.20 
O jetiki ,—.15 
Odvetniška tarifa —.30 
Pregovori, prilike, reki —.25 
Trojka, povest —.50 
Vojna na Balkanu, 13. zvez. $1.85 
Zgodovina*, in k. pešpolk* 

i t 17 i slikami —.50 
Zgodba o povišanju >—.30 
Zgodovina slov. naroda ft. 

i—.40 
Zlate jagod«, ve*. —.30 

Življenja trnjeva pot —.50 
Z slikami mesta New Yorks 

po — J25 

8PILMANOVE POVESTI: 
1. zv. Ljubite svoje sovraž-

nike 
4. zv. Praški jndek 
6. zv. Arumugan, sin indij-

-skega kneza 

RAZGLEDNICE: 
Newyorake s cvetlicami, 

humoristične, božične, no-
voletne in velikonočne, 
komad po 
ducat po 

Album mesta New Yorks 
s krasnimi slikami, mali 

ZEMLJEVIDI: 
Združenih držav mxl! 

veliki 
Astrijsko-Italijanska vojna 

mapa 
Balkanskih dritar 
Evrope 
Evrope, vezan 
Vojna stenska mapa 
Vojni atlas 
Zemljevidi: New York, Co-

lorado, Illinois, Kansas, 
Montana, Ohio, Pennsyl-
vania, Minnesota, Wis-
consin, Wyoming in Wpst 
Virginia in vseh drugih 
držav po 

Avstro-Ogrske mill 
velik! vexan 

Celi svet 
Velika stenska mapa U. 8. 

na drugi strani pa celi 
svet 

- - . 2 0 
— . 2 0 

-—.29 

> J 

—.03 
—.25 

—.35 

—.10 
—.25 

—.15 
—.15 
—.13 
—.50 
$1.50 
—.29 

—.10 
—.50 
—.29 

11.50 
OPOWBA: Naročilom je priložiti denarno vrednost bodisi t go-

tovini, poittti nakaznici, ali pofitnih znamkah. Poitnins j* i»ri vseh 

A 
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Deteljica. 
Ko vela. Spisal Fr. S. Finžgar. 

t (Nadaljevanje). 
Da-si intimna prijatelja Karolo-

va, bila sta vendar Hugon in Pa-
vel čisto drugačna. Bila sta ži-
vahna, občutljivih src, vroče krvi 
iu «ilno dovzetna za vsak vtisek. 
fc> slovenskimi političnimi stran 
kami ata mislila, borila se, tekmo-
vala, grajala in hvalila ter strogo 
zasledovala vsak pojav v politični 
vojti Ln vsako cvetko slovenske 
ga Pamasa. Ta dva nista spala 
mirnega spanja. Z vabečim nape-
vom Verdijeve opere sta zaspala. 
Na ustnicah jima je umrla zad 
nja beseda, a donela je v duši, ko 
so objele telo omotne perutnice 
Morfejeve, donela iu odmevala 
dalje v srcu in duša jima je sno-
vala v snu pretekle dnL 

Zasanjal je Hugon: Abituri-
jentska veselica! Na prsih mu je 
pripeta trobojnica, tamburaši u-
darjajo, ljudstvo ploska njegove-
mu tenorju... Plesna dvorana. 
Prva četvorka. Zaprosil je njo, ti-
sto V al č i (ioletovo, tisto drobčka-
uo stvarco, plavolaso, živo, raz-
posajeno kot ma&co, za katero je 
tolikokrat stopal, skrivaj, pota j-
no, boječ se nje, boječ se sujnega 
sebe, v strahu pred spričevalom, 
pred profesorji. — ah, to je za-
prosil danes za prvo četvorko, o-
črtno pred njeno mamico, očitno 
pred vsemi, da je pokazal, kaj je 
njegov vzor, njegova nada, uteha 
— njegovo vse. Pa mu ni odrek-
le — in sta plesala in govorila — 
in zasnovala gradove v oblake — 
in Hugon je bil srečen, tako sre-
čen, in v zanosu je zaprisegel, da 
se uči le zanjo in ^a domovino, ne 
zase — samo zanjo in za domo-
vino. 

Kavama — velika kavarna ua 
Dunaju, Ihtgou sain — čisto sam. 
Sladoled sreblje, oči so mu trud-
ne, glava vroča. Natakar ponudi 
časnikov. Ne bere. Truden je, iz-
mučen, skrbi ga. .Jutri bo zadnji 
boj — če bo srečen, zavenča mu 
glavo doktorski nrmbuai, potem pa 
domov — oh, domov. — Plača. 
Desetica mu pade na časnik — liu 
rnserat. Pobere jo iu prebere ne-
hote: Herman Scliaffer, Valči Uo-
le. zaročena. — Vzdiline kot ra-
njenec, obrne se v jHwtelji, — po 
ušesih mu donijo akordi o|R're. in 
vedjio, vedno se ponavlja arija: 

Ženska le vara n a s . — 

vzdiline, stegne skrčeni nogi, skle 
pi počijo, — z nogo zadene ob ro 
žanee pri postelji, na oni strani pa 
vzdihne stara Elža, ki je malo 
spata, pa mnogo molila ponoči, 
molila za svoje gospode in zase: 
"Jezus, Marija! <Jo«spod hnajo 
hude sanje! Varuj Bog nesreče, 
za duše v vicah, Oče naš. Amen."' 

IV. 
Sredi sobe je stala velika, štiri-

oglata hrastova miza. Krog nje 
so bili meeesnovi stoli staronem-
skega sloga. Za vrati je bila ste-
klena omara, v istem slogu. Po-
stavljena je bila na predalnik s 
k amen it o ploščo, kar je pričalo, 
da je to kredenca in soba — jedil-
iiien. Nad mizo je visela težka sve-
tilka, katero je dičil čipkast zele-
nosvilen zastorček, na tem se je 
pa zibala tankouoga. kratkokrila 
balerina iz papirja. 

V kotu med dvema okuoina na 
oglu poslopja je visela lepa oljna-
ta slika križa nega Izveličarja. 
Krog podobe sta bili oviti dve 
dolgi palmovi veji. Pod podobo v 
kotu je slala na prekrižanih. spo-
daj. sredi in na vrhu bronsiranih 
nogah šesterooglata košarica. Po-
krove«* je bil odprt, znotraj je bila 
prevlečena z rdečim atlasom, ka-
terega je pa malo videlo. Zakaj 
iz košare so gledali pestri trako-
vi. odrezki, klobki svile, sukanca, 
volne, ostanki čipk. Videti je bilo, 
da gonpa komisarjeva pridno ši-
va. veze in plete. Blizu te košarice 
pred oknom je stal lep Singerjev 
šivalni stroj, na drugi strani pa 
šivalna okrogla mizica. 

V tem kotu na prevlečenih 
stolčkih sta sedeli gospa komisar-
jeva in Anica pl. Ivanovičeva. Na 
nasprotni strani strani, blizu vi-
soke rujave peči. kjer je praske-
tal ogenj. da je ugodna, zmerna 
gorkota plavala po prostorni sobi, 
sta se igrala dva otroka. Feri, 
petletni plavolasi deček, ki je po-
dedoval po mami »aino bradico, 
vse drugo: čelo, oči in nos je pa 
bilo očetovo, ta Feri je jahal lese-
nega konja in ga vlekel za brzde 
toliko časa. da se mu je utrgal 
jermen in bi bil skoro padel 
vzr.ak. Toliko nerodno se je pa 
vendar opotekel. da jc prevrnil 
mlajši sestrici Cvetki štedilno og-
nj išče . kjer je kuhala večorjico 
za s v o j e p u n č k e . Cvetka je zajo-
kala in ga šla tožit mami, Feri je 
pa stal pri peči, gledal izpod Čela 
na tla in z enim prstom brodil po 
ustih, pričakujoč usodne kazni. 

— i Poglej ga, butca, kako stoji! 
Zasanjal je Pavel, zasan ja l o ti-jAna. povem ti. da bo prav tak. ka-

st em malem klobučku, krog kate- kor on. Brez srca. čisto brez srca. 
rega je bil ovit zelen mah, tako Ce grem ven. takoj udari Cvetko, 

da je drugi Simon. Ni dosti, da <kak universum vseh teh poklonov, 
me 011 jezi, mora me še t a ! " 

4 'Ali si še huda od Zadnjega ve-
čera t " 

"Seveda .sem! Tako zabavlja-
n je ! " 

"Veš, saj Hugon ni hotel zabav-
ljati", omiljuje sodbo Anica. 

"Sa j tega še ne mislim ne. Vsi 
trije so dobre duše. Če jih bodo pa 
dolgo časa učili naši možje, bodo 
pa prav taki kakor oni." 

"Kako pa je bilo, ko sta prišla 
domov?" 

"Kako ! Stara pesem. Jezno 
sem se držala. Misliš, da me je" srnico Adeiieo! Pa via in Ada, Hu-
prosil odpuščanja? Nič! Ferija je gonček in Julček — mora bit i ! " 
poljubil, ne pa mene. in šel spat.] Notarka je odšla, skoro bi rek-
Drugo jutro je pa govoril, kakor li, z navihanim smehljajem in po-
bi se ne bilo nič zgodilo. |*a se je rednim pogledom skozi vrata, 
zmotil. Še do danes ga nisem po-j Kanalu nato se je odpravila do-
gledala!" mov tudi Aniea. 

dobrikanja, šopkov, pisemčkov, 
rendezvousov, skratka: z vanje 
soproge in matere sta umeli bore 
slabo. — 

"Miklavžev večer je torej go-
tov?" je vprašala notarka, ko je 
natikala rokavice, da bi šla. Zakaj 
dolgo so sedele in rcsetale moške 
slabosti ter kovale v zvezde žen-
ske vrline in pomilovaie svojo 
kruto usodo. 

"Gotov! Deteljica napravi ma-
ske ! " 

"Glej, da dobimo tisto plašno 

"Prav delaš! Jaz sem svojega' 
že izučila. T«,koj me je prosil od-| 
puščanja. Galoše mi je moral sleči 
in ponoči je moral vstati ter mi 
iskat vode, ker jo je dekla pozabi-
la prinesti Zjutraj sem pa leža-
la. da mi je prinesel zajutrek v 
posteljo. Kako me je prosil za ro-
čico iu poljub, predno je šel v pi-

(Dalje prihodnjič). 

Fordovi dobički. 

V A B I L O 
na 

PLESNO VESELICO. 
katero priredi 

Slov. izobraževalno dr. "Vihar" 
v soboto 9. septembra 

v SJov. Izobraževalnem Domu 
v Ehrnlo, Pa. 

Pričetek ob 6. uri zvečer. 
Vstopnina 50r, dame so vstopnine 

proste. 
Na veselici bo pel pevski odsek 

več lepih pesmi. 
K imiogobrojni udeležbi vabi 

Veseličui odbor. 

Stari zdravnik 

M u l l i n 
špecijalist mo-
ških bolezni zad-
njih 35 let. 

Ni upra&amje kaj vam. manjka — zdravi =e-
nje potrebujete. 
Povejte staremu zdravniku svojo bolezen 
Ni upraianjekaj je. on vaa bo ozdravil 
ako j ; ozdravljivo. Nizke cene - najboljša 
pomoč zagotovljena po muji doto skušnji. 
Vabim vsa za brezplačno preiskavo. 
409 Fourth Ave.. Pittsburgh, Pa. 

nasproti pošte I 

PRIPOROČILO 
Dr. Niko Zupanič, ameriški od-

1 i - . 1'VU lOUSltUUl MH' 
besedo rečeno Fordova kompam- ( ] e ž e U k d o o d s l o v e n c e v k a j 

igela jaz ja napravi v ^ k teden vee en mi- l a t i k o j e i u u ^ g v o j i h 
*mesel ka- Ijon čistega dobička. L a n , , v . l a h k n A . 

Iščem svojega moža, ki me je za-
pustil Šo meseca marca z dvema 
malima otrokoma brez vsega de-
narja iu pomoči. Prosim cenje-
ne rojake, posebno one v Cln-
eagu. 111., če kdo ve, kje je. da 
mi naznani. — Margareta Mor-
lak, Box S8. Oglesbv, 111. 

(5-7—9) 

Kje je moj brat FRANK CE-
LIN ? Doma je iz vasi Kuteževo 
pri Ilirski Bistrici na Notranj-
skem. Prosim cenjene rojake, 
naj mi naznanijo njegov na-
slov, ali naj se pa sam oglasi 
svojemu bratu: John Celin, 
Box 83, James Citv, Pa. 

(1-3—9) 

Velika zaloga vina in žganja. 
M A R I J A G R I I L L 

Prodaja*beio vino po « . . . 70c gallon 
Srno vino po 60c 

D rožnik 4 gal Ione za f 11.00 
Brinjevec 12 steklenic za $12.00 

" 4 gallone (aodček) sa $16 00 
Za obilno"naro£bo »e priporoča 

Marija Grill , 
5308 St Clair Are./ N. L, devdud, Ohie 

pa zopet nr , branila je Wot J * J^b« bilo eistega dobička l o č e n s a i n o z a k r a t e k e a s , o s e m , 
Anica komisarja. Meni se pa zdi ^ kot $60.000,000. I d n i T o r e j o ž u r i t e s l o v < 

ito dobrega srca. \ Družba je izdefela tekom tega Najprimernejše darilo za > 
-Zate že m za vsako drugo, za- ^kalnega leta 0O8.OOO avtomobi- S i o v e n c e u a Ruskem bi pač 

l L - ' I ^ g f i T - u J - l 4 - JC P r 0 d a l a z a , knjiga -Slovenija vrtani I " 
"Ne, ne. Glej, kako imas lepe ^06.86/.34tAt. 'drnira knii«n» hi nml, nr 

svež in lep, kot raste ob najbi-
strejšem gorskem i»otoku. In v 
tem mahu divja roža, |K>|>ek iu 
roža! Klobuček so j e z i b a l p o 
Mestnem trgu, zavil ua Stari trg. 
kjer se je premikal vedno hitreje 
iu hitreje, da se je tresla roža 11a 
njem. Pred .številko 12 je smuknil 
ta klobuček v vežo, po stopnicah 
je čula sestrica Pepca, a še bolje 
njen brat Franci prožne korake iu 
šumeče krilce. Čakala sta oba na 
steklenem hodniku, napravljena 
za na Rožnik, — Blagajeve Fine. 
In sedaj, n»*daj je stal pred njima 
ta ljubki č mrl j i ček. " O h " , je za-
sopla, "kako sem tekla!" Pokli-
čejo mamo in gredo. — Na Rož-
niku. Delavnik. Zgodaj popoldne, 
malo ljudi. Pomlad je posula ves 
breg s t roben tie am i, marjeticami, 
zvončki, nastlala 11a jablane in 
črešnje cvetja, kakor bi bil padel 
sneg. 'Pa vetrec, Ta majev vzduh! 
Kosajo se za cvetje po bregu —, 
mama pa piete nogavice in pije 
kavo. Pa se Pavel /agleda v dve 
S{>omiučici, tako jasni, ki sta se 
svetili kakor v jutranji rosi ter ga 
vabili k sebi, kot morske deklice 
nesrečnega Prešernovega ribiča. 
In sel je in ni se branil, šel je za 
temi spominčicami. A ni jih utr-
gal. Presadil je njih odsev v svoj 
vrtec — tLsti skrivnostni vrtec, ki 
bita v pršili iu ga napaja rdeča, 
gorka rosa — tja notri je zasadil 
plave oči ljubljene Fine. — Tri 
leta! Koliko oblju-b, koliko pisem, 
kolrko nad, koliko slovenskega 
navdušenja! — !>e tri leta! Zopet 
maj, tisti srečni maj! Poroka. 
Od frančiškanske cerkve drče bo-
gate kočije, ljudstvo zija. gospo 
die ne se jeze, »tare babe oprav-
ljajo. — Na Dunaju dela doktorat 
Pavel Dolence, tu se pa moži naj-
bolj navdušena slovenska gospo 
dična 'Fini Blaga jeva' z bogatim 
trgovcem, topega izraza, prazne 
glave, pa polnih žepov, z Oskar-
jem Schaeberjem, najgorjhn so-
vrainrkam Slovencev, puhlim fili-
strosn, znanim lahkoživeem 
njim ee moži zato, samo zato, ker 
m> ji nc ljubi čakati tistega ide-
alnega in inteligentnega Dolenca. 

ker ira je zatt>žila. Oh, kaj sem 
mislila, da sem p riši a v te križe! 
Feri. pojili ven. hitro! Pri Micki 
mi boš v kuhinji! Ti grdin. ti! 
Cvetka, moja Cvetka, le nič ne 
jokaj, Feri zvečer ne dobi nič šar-
klja, ti ga dobiš dva kosa."' 

In poljubila je solzno lice joka-
joče razvajene Cvetke, ki je vse-
lej pribežala v materino zavetje, 
kadar ji 111 bilo kaj po godu. Ce 
je otrok še majhen, vendar z ne-
kim prirojenim instinktom spo-
zna. kdo ga brani, kdo ga ima rad. 
Bila je Cvetka toliko prebrisana, 
da je znala jokati za vsak prazen 
nič. priteklo s teiui solzami k ma-
mici. dobro vedoč. da se ji ne zgo-
di nič, dasi je c e s t o Feri j u n a g a -
jala in bila 011a kriva njegove je-
ze. Pa tudi Feri je dobro vedel, 
kdo ga ljubi. Zaradi tega mu je 
bilo često hudo pri drobnem srcu. 
hudo, da je jokal ka/aiovan v ku-
hinji. Ali hkrati se inn je vzbujal 
neki ponos, neka samozavest iu 
mržnja. ker je spoznal, da se mu 

Pred par dnevi je Ford Motor 
Co. v Detroitu, Mich., izdala obi-

sarno! Vidiš, tako se ga nrera!" čajno letno poročilo, iz katerega 
Floro je tako jezila ta pripoved, je razvidno, da je imela v teku'po7lanik T u g o s l o v i ^ s k e ^ l ^ b ^ a 

da se ji je utrgala švigata mtka tega fiskalnega leta. ki se .ie koii-.v L o n d o m i > ^ ^ z a e s i o v e n s k e 
in da so drobni m ostri zobki, s <-aio s -JO. junijem, me manj kot vjetnike v Rusiji večio po" ilia te v 
katerimi je odgriznila nitko, mal- ^>9.994,118 dob|čka: ali z drugo p o d v a r s t vom zavezniških" drža v 
ce zaskrtnili. i - — ^— 1 1 -

"Katrnka, ti imaš ang 
pa rogaea. Meni ne bi prinesel *a- 7 7 - 'znancev, lahko to stori preko dr. 
ve. ce bi umirala; strupa ze, da bi Ako bi bila družba prodala Županja. (Naslov: 1369 East 40 
se me iznebil." sestUhjtind^et več avtomobilov S t > Cleveland. Ohio.) Rok je od- i . 

lako pa zopet nr , bran|'a 1,1 kot lin ie. bi bilo ei«?t(»aa ffn-hn.k-a . - ' , . . < : 
.. , ' ' , 7 ' 'dni.. Torej požurite se, Slovenci!ji f 
cisto dobrega srca. > ^ Družba f ^^^ 1 ;^^ 1 ^ 0 1 " ^ Najprimernejše darilo za vjete 

" 1 — 4 L b U a 

ker, 
, . . _ , 1 . . .. . druga knjige bi prišle pod eenzu-i 

toalete, vse ti kupi." Izmed 49.8i0 uslužbencev P n r o i u s e d o t i C . n ^ u e b i l o č i l e , če 
" K a j bi raztrgana hodila?" * ordovi družbi jA. je 74 odstot- n i s o p i s a n e v s l o v e n s k e m i n R u . 
"Na letovišče sta šla lani, kdaj kov. ki so nekoliko, razven plače. SOin p r i jaznem duhu. Denarja se 

grem pa jaz? " ^elezm tudi teh vehkanskih do- o b t e j p H l i k i n e b o p 0 Š i l j a i 0 ) k e r 
- S a j ga je dobro greblo. ker je bickov. ise to lahko stori preko bank, po-

imel angela variha pri sebi!" I \ naslednjem je navedenih ne- £ e b l l o p r e k o b a u k e F r a 3 l k S a k s e r > 
"Ne, tega ne morem misliti, da kaj podrobnosti, ki so v družbe- k i j e p o s l a l a v R u s i j 0 ž e v e l i k o 

bi bil tak ! " , nem uradnem poročilu navedeni denarja in so ga dotični vjetniki 
" A n i c a ! " (kot fakti: | t u d i r e s n i . 5 D 0 d o h ] l l 
Notarka je nabirala majhne Avtomobilov je bilo izdelanih D r Z u p a i l l ^ s e j e k r e p k „ z a v z e i 

ustnice v tako ptker. pomilovalen .>08.000. I z a u a ž e v j e t e f a u t e v R u s i j i ^ se_ 
smešek. Kakor velikan, ki stoji Avtomobilov je bilo prodanih d a j se jim veliko bolje godi ka-
sredi ceste in drži roke v žepu, 4 i 2,350. j kor pa v začetku vojne. Če ima 
vanj se pa zaletava ves peaiast pri-: < isti dobiček $59,994.118. kdo izmed Sloveneev Še kako po-
tlikavec. Ta izraz na licu je pove-. Kapitala na roki $52.550.771. I s e b uost glede svojih v Rusiji ali 
dal toliko, kakor ne pove nobena Materijala v zalogi $31,895,434. p a v srbskem vjetništvu, naj pi-
beseda. I Uslužbencev v domači tovarni š e „ ZupaniČu. ker «n bo gotovo 

" A n u a ! Kaj se ti mara! Ti si >4.489. I pomogel, kolikor je v njegovih 
še otročja! Saj ne poznaš moških! I službe 11 cev v vseh Fordovih m očeh. 
Za vsakega se je treba bati. Vsak tovarnah 49,870. | 
se ti bo izmuzal, če le more. Zato Uslužbencev, ki dobivajo na 
ga jaz 110 pustim nikamor, prav dan $5 ali več 36,626. 
ni km or več samega. Vedno gred **Ko smo mi naznanili naš na-
žnjim!" ,črt za delitev dobičkov, se je po-

Tej trditvi je Flora pritrdila ži- V s o d r e k l ° , B e *m> pravi 
vali 110, Anica je pa molčala. Res Henrv Ford v svojem naznanilu, 
je bila najmlajša, res. da je bila "Rekli so. da ne bo mogoče. Naš 
vitka kot dekletce, res, da so ji račun T>a kaže, če je šlo ali ne. To 
cvet le na licih še tako .sveže de vi- let o je bilo za cias zelo ugodno in 
Ške cvetlice — toda otrok ni bila "paiije je. da nam bo mogoče dati 
več — iu vere v moško poštenost d e l ° «e mnogim možem. Moj na-
tudi ni bila izgubila. Gledala je v črt je. da bi zaposlili še več 

, v )) 
višnjevo krilce, katero je šivala I n ° z — 
gospa komisarjeva za Cvetko. In Največji kontrakt. ki ga je ta 
ta odsvit nebesne barve ni po- -družba podpisala, je bil ravnokar 
vzročil v njeni duši one jasnobe sklenjen. Ta kontrakt se glasi za 
vedrega neba z migljajočimi zvez- t r i četrtine vseh kavčukovih ko-
dami, srebrno luno — ne, neka les> ki jih more družba izdelati, 
temna zavesa ji je legla pred oko. reč za okoli $34,000.000. 
in prvič v življenju je začutila ti-! 
sto nemirno utripanje krog srca,' 
iz katerega se pojavi moreča, 
strast, grozna muka — ljubosum-j 
uoat. Dasi je ni še prevzela, dasi, 
je ni zmagala, a uresničile so se . . , , .. , . L»enar 111 naša zemska sreea, besede: semper aliquid hieret. — . . .. t - j 1.- .-i , - , . nam modri govore možje: Kdor bi bil poslusal pogovor te . 0 , . J 
. -- - . V - . . . , , denar samo pohlep nam veča, trojice, imel bi bil brez dvoma . t - ' - J, - prazno, laeno je srce. čudne pojme o teh možeh. Toda r ' v 
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Zastopnik 
'GLAS NARODA* 

82 Cortland t Street. 
New York, N. T. 
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Frank Petkovšek | 
Javni notar (Notary Public) 

718-720 M A R K E T S T R E E T j 

V i D K I G A N , I L L 
•i m m 

PRODAJA fina vina, izvrstne smotke, 
patentirana zdravila. 1 

PRODAJA vožne listke vseh prekomor-
skih črt. 

POŠILJA denar v stari kraj zanesljivo in 
pošteno. 

UPRAVLJA vse v notarski posel spada-
joča dela. * • "č^fj 1 
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KRACKERJEV BR1NJEEVC 

Ni Resasča. 

silno bi se bil motil, zakaj vsi trije . . . , , 
so bili dobri, polteni možje, ki so ^o modri stare, dobe nove... 
živeli zvesti svojemu poklicu, ki A Jaz v a m ne ven»jem me: 

godi krivica. Zaradi tega mu je So vedeli, koliko skrbi ima oče. Z J fn^jem plačal bi dolgove 
ugašala ljubezen do mame, ljube- koliko novcev se potroši, da žive m kuPJ t r d e n b l ^ r a d l e -
zen do Pestre, iu vesel je bil, če je|dostojno in da se kaj malega pri-' . _ . , 
mogel uteči domu in dobiti sose-Utedi za bodočnost otrok. V takih h r c e s pobotnicami hrami, 

ie hlaCke. Ta kazen bi se bilaJuganjati tistih mehkužnih in o ! 
• bolje spodobila tisti osebi, ka-( mlednih neslanosti, ki so sladke vj 

zane hlačke, 
pač 
teri je Bog izročil to si"čno njivi-
co. da jo trebi in obdeluje. A prav 
oua je z napačno, strankarsko od-
gojo cepila v srce plevel trmogla-
vosti. ki je steblo, na katerem zo-
re vse otroške napake. 

' 'Zato sem jaz tako vesela, da 
imam samo Iz i ko. Deček se vsak 
izprevrže i»o očetu. Tako imam sa-
mo enega sitneža v hiši, sicer bi 
bila dva zoper mene"*, pripomnila 
je veselo Aniea. 

" K a j tvoj mož! Ko bi jaz take-
ga imela!" 

"Tok, tok. t ok ! " 
"Noter ! " 
"Flora, kaj pa ti je Feri nare-

dil, da zopet joka v kuhinji?" je 
vprašala gospa notarka, ki je 
vstopila in takoj slekla zimski 

A Zdenčan. 

oni dobi. ko vse vre in šumi in ki 
pi. v oni medeni in megleni dobi 
zaljubljenosti. Bili so trezni mož-
je, ki so pa zaradi tega manj go-
vorili. mazij ljubkovali, a toliko 
iskreneje in trdneje ljubili svojo 
družino, za katero so delali, tve-
gali in trpeli. In to je bila glavna 
napaka, posebno glavna napaka 
komisarjeva, ki že po naravi nika-
kor ni imel one mehke lastnosti. 

OB MAMICI. 

Utrujen od borb in bridkosti 
pri tebi iskal sem hladila. 
Z besedo edino si dala ga dosti: 
" T i bori se, jaz bom molila!" 

F. S. Finžgar. 

IsOE s e d b l a v c e 
u iplosno delo v tovarni. Vpra-

one prožnosti in parfimirane slad .iajte pri: Employment Depart-
Ijebe. ki tako silno ugaja ženskim J ment, Westinghouse Electric and 
ki vzbuja več občudovanja kakor(Manufacturing Company, East 
največja pridnost in najsijajnejš?^Pittaburgh, Pa. (19—« v d) 
veleum. ako 'kaže razkavo zuna-
njost. Obe — notarka in komisar-
ka — sta bili prej veseloživi go-
lobici. krog katerih se ie smukalo 
in laskalo toliko sokolov, kateri 
sta imeli cele svežnje ljubavnih plašč, odložita astra hank a in ro-

za kočijami malo pra- kavice ter potem aele obema po-' pisem, vse brez in pome* 
jeza. kihanje — losa dala roko in pozdravila. 'na, — ravno sa kratek im. Zato 

— " f e j f^rmai, ^ dft n n m*i 

Kje je JOŽEF GAZVODA! Pred 
tri in pol leti je bival v DeLmon-
tu. Pa. Prosim cenjene rojaki, 
ee kdo ve za njegov naslov, da 
ga mi javi, ali Tiaj se pa sam 
oglasi. — Anton Vidmar, Box 
256, Lowber, Westmoreland Co. 

•U, Srlu, kosteh, prid 
" " Jte, 

Dr. KOLER 
638 Pcnn Ave., Pittsburgh, Pa. 

S L O V E N S K I Z D R A V N I K 

Dr. Koler je n»J-Btarejžl slovenski zdravnik, tpectja-list v Pittsburahu, kl ims 131«tno praJt •o v zdravljenju tajnih moških bo-lezni. 
Sifilis all zaptru -pljenje krvi zdra\l S glasovi ti m €OC. Id ga je ixumel dr. prof. Erlich. Ce I-mate mozolje al* mehurčke po tele-. Upsdanje las, bolečine v ^ dlte ln izeistil vam bo kri. Ne čakajte, ker ta. bolezen se naleze. 

Izgubo semena nenaravnim potom, zdravim v par dneh, kapavec ali tri-per In tudi vse druge posledice, ki na-stanejo radi izrabljivanja samega se-be. Kakor hitro opazite, da vam po-netauje m očka zmožnost, ne čakajte, temveč pridite ln Jaz vam jo bom zopet povrnit 
Suknje cevi. kl vodi is mehurja ozdravim v kratkem času. Hydrocelo all kilo ozdravim v SO urah in sicer brez operacije. 
Bolezni mehurja, ki povzročijo bole-čine v križu ln hrbtu in včasih tudi prt spuSčanJu vode. a zdravim • so -tovostjo. 
Reumatlzam, trganje, bolečine, ote-kline, srbečico, ikrofle ln druge kožne bolezni, ki nastanejo vsled neci3te krvi ozdravim v kratkem čaau ln ni potreb-no letati. 
Uradne ure: V ponedeljkih, eredah 

ln petkih od 8. zjutraj do S. popoldne. 
V torkih. £etvrtklh ln sobotah od t. 
ure zjutraj do 8. ure zvečer. — Ob 
nedeljah pa do dveh popoldne. 

8 poito ne delani. — Pridite osebno. 
— Ne pozabite Ime ln *tevilko! 

je najstarejše in od 
zdravnikov pripoznano 

kot najboljše sredstvo 
proti notranjim boleznini 

Cena za "BRINJEVEC" je: 6 steklen!? f 6 50 
12 stekl+oic 13 00 

V ZALOGI IMAMO 
tudi čist! domači TROPINJEVEC !• SLIVOV-
KA kuhana v naši lastni distileriji. 

Naše rene so sledeee: 
Tropin je vec j^r tra I. $2.25, $11.50, $1'7 i ln 00 
Slivovitz i»er pal $1.75 
TropLnjevec zaboj $ »oo 
Slivovitz zaltoj $i::.im 
"00" Rye Whiskey 5 1' -tar, zahoj $11.00 

Rudeča Ohio vina per <al 53c. 60c., 75c, 
Catawba in Delaware per gal 75c.—80c. 

Za 5 in 10 gal. posodo računam« $1.00, za 
25 pni. $2.00, za večja naročila je sc-i zastonj. 
Naročilu naj se priloži denar ali Maiey Order 
in natančni naslov. Za pristnost pijač* jamčimo. 

The Ohio Brandy Distilling Co. 
1612414 ST. CL.M8 AVF., CLEVELAND, 0 

NAZNANILO IN PBIPOROČILO. 
Cenjenim rojakom v državi 

Pennsylvania naznanjamo, da jib 
bo v kratkem obiskal naš zastop-
nik 

VINA! VINA! VINA! 
VINSKO ŽGANJE (TROPINJEVEC) 

Za samo $ 2 6 . 0 0 pošljemo 
52 galen sod californijskega 
rdečega vina in za samo 
$ 3 7 . 5 0 pošljemo pa sod 52 
galon Rieslinga( belega) vina 
Vse blago jamčeno pod za-
k o n o m THE PURE FOOD LAW. 
Pišite po cenik na: 

DALMATINSKO-KAUFORNliSK 0 VINARSKO ZADRUGO 
140 Liberty Street, New York, N. Y. 

I 
i 6127 St. Clair Ave., 

I 
p rn meni se vinino uuin iciui Kuieuur za LIK*. [Motnih znamk. ^ 

M M M M M M M M M M M M M ^ ^ 

DOMAČA N A R A V N A O H I J S K A VINA 
prodaja 

P O P O T N I K I . 
Vsem ••iilin. ki ste namenjeni i«»tovati v Clevrlaml. jh.s»-Ihi«» ak<» iuiate 

družino, Imi |H>trel>no naltaviti |M>hištv«> iu kuhinjsko opravo ako s*> luxVte 
nastaniti v naši naselbini. Zalo ob tej priliki priporočam svoje velike 
prodajalne, kjrr dobite vse kar le jiotrebujete. l*ri meni imate vedno jto-
šti-nii iu sciinesljiv«» l»lau<>. 

Ako 1I1 »spete v Cleveiami na |»ostajo in se ne veste kam obrniti. 
kličite na telefon 1'rimvton 1381 ali j>a I los« tla le Iksi iu jaz 1m»iii jmslal 
en avtomobil po vas. Ako pa vzamete poi-estuv karo se i«eljite s SL Clair 
kart* do it*ste in na Vogalu St. Clair Ave. je naslov: 

A . GRDIN A , 
Cleveland, O. 

1 7 S O - 8 2 E . 2 8 t h St. , L o r a i n , O h i o . 

CONKORD BDEČE VINO 
$26.00 barrel 

ki je pooblaščen sprejemali naroč-
nino za "Glas*Naroda" in izdajala 
tozadevna potrdila. — Upati je, 
da mn bodo Bi rojaki • vadi ozr 

[rib na ro|pa. 

DELAWARE BELO VINO 
135.00 barrel 

PrimaojUi naročilih eena po dogovoru. 
Vina to popolnoma naravna, kar jamčim. 
Naročila je pridejati denar ali Money Order. 

A * m m 
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PRVO POGLAVJE. 

pade. 
Barva vašili oči se uii strašno do-

• Ne da bi vedel, kaj vse to pravzaprav pomeni, se je odločil za pr-
v o - — Poklical je izvoščka iu mu povedal svoj naslov. 

Med vožnjo sta le lualo govorila. — Ona je držala njegovo roko 
v svojima rokama. 

Kočija je vstavila v Rue Jacob 
— V četrtem nadstropju stanujem — ji je rekel. — Dolga p0t 

bo. — Takoj zatem je pristavil: — Ce hočete, vas bom nesel? 
Pol zasmekljivo in pol zauičljivo ga je pogledala kot da bi 

tela reči: 
— I'bogi revež. 
Tedaj jo je pa prijel, vzdignil kot pero iu stekel po stopnicah. 

Srečen je bil, da more nositi tako sladko breme. 
Po drugih stopnicah je šlo že počasneje in ni bilo več tako pri-

jetno. 
V tretjem nadstropju je začel stokati kot kak preuašalec kla 

virja. 
Ona se ga je še bolj trdno oklenila iu zašepetala: 
—Oh, kako je lepo, moj dragi, kako je prijetno! 

Zadnje stopnice, po katerih je lezel počasi kakor polž. so se mu 
zdele, kot da vodijo v neskončnost. 

To, kar je nosil, ni bila več ženska, to je bilo silno breme, ki ga 
je dušilo, katerega se je hotel prejkoniogoče iz ue biti. 

Dospela sta ua ozek hodnik. 
— Že? — je vprašala ona. — Hvala Bogu — si je mislil sam pri 

sebi. 
Bil je bled in tresel se je po vsem životu. 
Ta pot je bila za oba življenjska zgodba, to je bila pot v bo-

dočnost. 
(Dalje orihodnjič). 

HELLO CENTRAL! GIVE ME HILAND 111! 
Hello Ignatz! Prosim pošlji mi takoj zopet nekoliko galo-

nov one izvrstne tropovice, priloži ob enem tudi nekaj galon-
čkov slivovice, ter par galonov rdeče whiske. Čul sem, da imai 
• zalogi tudi fina ameriška in importirana vina, ter likere, toda 
glede tega pridem v kratkem osebno k tebi. 

Da, tako je! Kdor izmed rojakov želi biti točno n fino po-
strežen, nsj se zaupno obrne na: 

I g n a t z P o d v a s n i k , 

WHOLESALE LIQUOR DEALER 
6325-27 Station St. E. E. PITTSBURGH, PA. 

Nasproti East Liberty postaje. 
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Prosim Vas. poglejte me. 
- Kdo - te Vi? 

— Jean. 
— JSaiuo Jean ? 
— Jean Gauss in. 
— Z juga. kaj ne? — Po govorjenju se vain pozna. — Koliko ste 

stari T — ^ 
— Euoindvsjset let. " N 
— Ali ste umetnik? 
— Ne, inadauia. 
— Ah. toliko boljše. 
Ta pogovor >e je vršil med smehom, godbo in vridčem sredi le-

pe junijske noči na veliki racSkaradi, katero je priredil inženir De-
clielette. — Med kipi iu palmami sta sedela žeuska v obleki Egip-
čanke in inožki. napravljen kot potujoči muzikaut. 

Muzikant je bil še mlad in je zato odkritosrčuo odgovarjal ua 
vsa vprašan ja lepe Egipčauke. 

Na maškarado ga je bil pripeljal nek prijatelj, ki se je bil pa 
Lnialo zatem pridružil svojim znancem, in tako je ostal muzikant 
•sui. — Več kot dve uri se je dolgočasil. — Bil je lepega rjavkaste-
ga obraza, katerega so obdajali zlatormeni lasje, in visoke vitke po-
stave. Njegova obleka se mu je izborilo podala. 

Kamorkoli je stopil, je slišal za seboj šepetanje, za katerega se 
pa ni zmenil. 

K lijem je bila prišla mala Japonka. pogledala ga je ostro v oči 
iu se zasinejala: 

— Moj Bog, kako je lep ta muzikant! — Kako je lep! 
Neka Španka, oblečena v belo čipkasto obleko mu je pomolila 

pod nos šopek jasmina in ga pomembno pogledala. 
Navsezadnje saiu ui vedel, kaj bi počel. Ko se mu je slednjič za-

zdelo vse skupaj smešno, je odšel na galerijo, kjer je bilo med pal-
mami polno malih divanov in zof. 

Komaj je bil sedel, je že prišla Egipčanka iu sedla poleg njega. 
Ce je bila lepa in mlada ni mogel reči. 
Oblet •ena je bila v dolgo, modro obleko, roke je imela do ramen 

gole. Njene velike rjave oči. so se mu vsled nakita, ki je visel na čelo, 
dozdevale še večje. 

— Najbrž je igralka — je mislil sani pri sebi. — Inženir Deche-
lette jih je bil več povabil. — Ta misel ga ni nič posebno vzradosti-
la. ker se je že odnekdaj bal igralk. 

Sedela je poleg njega, komolce je imela vprte v kolena, glavo 
v pesti. Govorila je z vsiljivim, nekako utrujenim glasom: 

— Re>, Z juga ste? — Pa imate tako svetle lase? — To je pa 
vendar nekaj čudnega. 

Zatem je hotela vedeti, koliko časa je že v Parizu, če ie konzu-
Jar ua skušnja, /m katero se pripravlja, zelo težka, če ima veliko znan-
stva in ua kakšen način je prišel ua maškarado k Deehelettu. 

Ko ji je povedal, da ga je pripeljal dijak Gounierie, sorodnik 
pisatelja Gounierie, ji je mahoma zatenmel obraz. ^ ^ 

Ker je bil on v tisti srečni starosti, ko se človeku blišče oči. ne da' "GLAS NAHODA" J * *nTWT"flT~nupwQirT _ " 
bi kaj videl, ni tega nitii opazil. z S l S t ^ m ^ ^ ^ ^ J c f ^ S ^ P S m ^ 

Gounierie mu je rekel, da je tukaj njegov strie in da ga mu bu «— - - qJ5 K A N J I 
predstavil. 

— Strašno rad bi se seznauil žnjim. ker dela tako lepe pesmi 
je pristavil. 

Ona se je tej njegovi odkritosrčnosti sočutno nasmehnila, skomi-
gnila z rameni iu z rok« razdvojila palmove veje ter začela gledati 
po dvorani, iskajoč z očmi moža, katerega je liotel mladenič spo-
znati. 

Mladenič se je bil zagledal skozi vejevje ter uaširoko odprl usta 
iu oči. — Take krasote, takega razkoštva ni še nikdar videl. — Dame 
v Udjraznovrstnejših kostumih, bajna dekoracija, izvrstna godba, 
vse to je imelo nek poseben upliv nanj. 

Navzoči so bili skoraj vsi slavnejši pariški umetuiki. pesniki in 
pisatelji. 

Kipar < aoudal je imel ua sebi huzarsko obleko, ob boku je pa 
imel namesto >ablje velikansko paleto. 

Med vsemi je bil najbolj ponosen hišni gospodar Dechelette. o-
blečein v perzijsko narodno nošo. — Neprestano je mežikal s svojimi 
drobnimi očmi in je bil zadovoljen z zadovbljnostjo svojih gostov. 

Inženir Deehellette je bil pred desetimi ali dvanajstimi leti ze-
lo znana osobnost v pariških umetniših krogih. — Dolgo časa je bil 
v Indiji, v Afriki, ko se je pa vrnil, je završalo po celem Parizu: 

— Deehelette je prišel. 
Ta novica se je mahoma razširila po vseh ateljejih. 
— Kljub temu, je pa dober mož — je rekla Egipčanka Gaussi-

nu. — No, vidite, tam je pa vaš pesnik. 
— Kje pa? 
— Tam, sredi dvorane Kot kmečki ženin. 
Mladenič je od začudenja iu presenečenja vzkliknil. — Njegov 

pesnik! — Ta debel poteč se možak da je pisal tako krasne ljubavne 
pesmi! 

— Jaz ue ljubim pesmi — je rekla. 
— Zakaj ne? — jo je vprašal. 
Na to vprašanje ni odgovorila, pač je pa vstala, rekla ''lahko 

noč" in odšla. 
Ubogi muzikant je bil zopet sam 
— Bog ve, kaj ji je padlo v glavo? — Morda sem ji kaj rekel? 

— Morda sem jo razžalil? 
Premišljeval je in premišljeval ter slednjič sklenil, da je najbolj 

še. če se odpravi k počitku. 
Nekako žalosten se je vrnil nazaj v dvorano. 
Med vrvečo množico je šele začutil, kako je sam. — Ko je hotel 

oditi, je pristopil k njemu prijatelj in ga vprašal: 
— Kam pa? — Kam pa? — Kje ste bili? — Že povsod sem vas 

iskal, j— ldite z menoj. — Jaz imam posebno mizo in dvoje deklet. — 
V petih minutah bom prišel po vas. 

Jeau je bil žejen in je sklenil ostati. 
Tedaj mu je nekdo zašepetal na uho: 
— Nikar ne hodi. 
Poleg njega je stala Egipčanka. — Prijela ga je za roko in ga 

odvedla na prosto. 
Brez obotavljanja ji je sledil. — Zakaj T — Sam ni vedel, kaj ga 

je vleklo k tej ženski. — Kljub temu ,da jo je samo enkrat videl, da 
so se mu druge veliko bolj dopadle, je odšel za njo. 

— Nikar ue hodi! 
To je bila zapoved, kateri se ni mogel vstavljati. 
Ko sta bila na cesti, se je skoraj že danilo. — Ob tratoarju so ča-

kali izvosčki. delavci, ki so šli na delo, so z začudenjem opazovali 
svetUeno hišo. 

Se z večjim začudenjem so pa gledali našemljeni par 
v poletni noči. 

— K meni, ali k tebif — je rekla. ferM-ii^jbfT- -

POZOR ROJAKI I 

UQ» 
-. . -•- Jfc» M t * W, kakor liMi brk« 1» Into. M t«*« «am.l?» ittitrjn » Ife krmmmi rati la dolgi feaj. kakor tod i M< MU brki iM tmdk m artmifa odpadali U kaatiboJ aH trsaaje * rokah, la v knln. v n—Ifc dach rurJanma osdra-raae. opekli o*, bata. two, ktMto in črtate. P*aa doc« kurje dm, mbliM » par dndi po-palaoaM odatraniio. Kdor bi Maja sdravtla broc aapaka rabil mu jamCira ca tt OO. Pilite takoj po —iik. kl«a takoj poiljam saatnoaj. 
JACOB WAHClO, 

«702 Bonna A vs., Cleveland. Ohio. 

*>Ula "GLAS NARODA' 
msMes dnevno, Isvaam« nedelj bi po-
stavnih praznikov. "GLAS NARODA'1 

lakaja dnevno na isstik itransh, taka, 
da dobita tedensko S6 strani bsrtta, t 
mssscn 166 strani, aH 824 strani v itirlh 
mesecih. "GLAS NARODA" donaia 
dnevno poročila s bojišča in rama sil-
ks. Sedaj ga sleherni dan razpošiljamo 

1*0001 — Ta fttevflka jasno lovori, da js list salo razširjan. 
Vsa osobje Hala je organizirano in spada t strokovna ulja. 

/ A , ^ 

I4CE SE GOZDARJR 
Za delati drva; $1.35 od klaftr* 

zs rezati kemični les. 
Za lupljenje; najboljša plač* 

Ko preneha sezija, je dovolj dela 
od kosa aH pa v kempah. 

Za izdelovanje cedra; največja 
plača od kosa za rezati logse, ste-
bre, trame, »volarje itd. 

Za splosno delo v gozdu; najviš-
ja plača. Stalno delo skozi eelo 
leto. 
L STEPHENSON CX)., Trustee*, 
ni—7 v d) Wells. Mich 

NAZNANILO IN PRIPORO-
ČILO. < 

Cenjenim rojakom v Clevelaa 
du, Ohio in okolici naznanjamo, 
da jih bo obiskal nai potovalni 
aaatopnlk 

%0 c 
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Kadar J« kako drugtvo namenjeno kupiti bandere, eastave, regalje, 
godbene tnStromente. kape itd., ali pa kadar potrebujete uro, verižico, privoak*. 
prsta ue itd., ne kupite prej nikjer, da tudi nas za cenc vprafiate. Uprašanje Vs« 
stane le Uc. pa si bodete prihranili dolarje. 

Cenike, voč vrst pošiljamo brezplaCno. PISIte i»onj. 
IVAN PAJE & CO., Conemaugh, Pa., Box 328. 

A 

Kaj mora vedeti vsaka mati, 
IMEJTE DETE KOLIKOR MO 
GOČE ČISTO, KER ČISTOST JE 
NAJBOLJŠA OBRAMBA PRED 

BOLEZNIJO. 

kateri je pooblaščen pobirati na 
roenino na nai list, knjige in dra-
ge v našo strogo spadajoče posle 
ter izdajati pravo veljavn® pot* 
dila vsled česar ga rojakom naj 
topleje priporočamo. 

> Upravniitvo "Olas Naroda" 

Ako trpi ua griži, če je napeto, 
zaprto, ali ako ima krče v trebu-
hu, ne more spati ali dobiva zobe, 
ne pozabite rabiti "KOPP'S BA 
BY'S FRIEND", ki je že obva-
roval ua niiljone življenj v zadujih 
40. letih. 

"KOPP S BABY'S FRIEND 
je na prodaj v vsaki lekariii po 25 
in 50c. steklenica. 

EDINI SLOVENSKI JAVNI NOTAR 
(Notary Public) 

• OREATEE-NEW YORKU 

A N T O N B U R G A R 
«2 CORTLANDT STREET, NEW YORK, N. Y. 

IZDELUJE IN PRESKRBUJE 
Vsakovrstna pooblastila, vojaike prošnje in daje potrebne 
nasvete v vseh vojaških zadevah. Rojakom, ki šele dobiti 
ameriški državljanski papir, daje potrebne informacije gleda 
datuma izkrcanja ali imena parnika. 
Obrnite ae sanpno na njega, kjer bost« točno in solidno po-

streienL 

— pust 

Ako ga ue morete dobiti, kjer • 
stanujete, pošljite papirnati dolar)« 
izdelo vatel ju in prejeli bodete 2% 

50c. steklenici z obratno pošto. 
Kopp's Baby's Friend Co. 

York, Penna. 

Edino pravi s tem podpisom. 

R o j a k i ! 
Columbia gramofone In 

slovenske pludčs Je dobit! 
vedno prt: 

IVAN PAJK. 
456 Chestnut St., Conemaugli, PaJH 

PiSite po cenik. 

M O D E R N O U R E J E N A 

TISKARNI GLAS NARODA 
VSAKOVRSTNE TISKOVINE 

IZVRŠUJE PO NIZKIH 
CENAH. 

DELO OKUSNO. 
« >: ;»: m> 

IZVRŠUJE P R E V O D E \ 
DRUGE JEZIKE. 

00 M M OB 

UNIJSKO ORGANIZIRA? 
o) m yi 

POSEBNOST BO: 

DRUŠTVENA P R A V I L A , 
OKROŽNICE — PAMFLETE, 

CENIKI L T. D. 

V8A NAROOHA FOSIJITK NA t 

Slovenic Publishing Go. 
82 Cortlandt St., New York, N. Y. 

Kaj pravilo pisatelji. nSenJskl la Oriavnlkl o ksjlfl 

Važno za priseljence! | 
Državni dedavski 

Združenih držav je odpri avoj 
urad na 240 B. 79. St, mod 2. in 
3. Ava. v New Yorkn. Urad Jo 
odprt vaak dan od oaznih dopol-^ 
dne do osmih zvečer, ob i 
in praznikih pa od dsaata ura do-
poldne pa do opoldne. 

Namen toga urada jo, nodiH 
naseljencem nasvet, pouk in po-
moč, in dear vse brezplačno. 

Ta urad ja obenem tudi p 
dovalnica za dalo In dolnja 

amino in • zvezi n ^ 
departmantom držav. ^ 

Za storjeno naloga ni treba pfe-
kovati aikakih pristojbom 

"Doli z orožjem!" 
Lev Nikolajevtt TeMeJ Je piaal: Knjixo mm m veCIMsi n 

kom prebral la • njej nafiel veliko koristne«*. Ta 
vpliva os Človeka In obsega nebroj lepili mlalL 

FiHaft pL I M a s M I : Odkar Je orarla 
Ulo na sveto tako slavne pisateljice kot Jo nmranrjsia 

Prof. dr. A. Detel: 'Doli a oroSJesa' Je pravo ocledalo 
«s {tat Ko človek prečita to knjlzo, mora nehote ae 
as blliajo QoveStvn bolj« CasL Kratkomalo: neto dobra ksjl|». 

Dr. U i JakefcevakS: To kajlzo U Oovek aajrajfe piiJnMl. 
V dno srca ms Je pretreelo. ko sem Jo braL 

Štajerski pisatelj Peter I m K g piis: Sedaj mm v 
Soedu pri Grieslach la sem bral ka£co s aaslovo« "Dell s 
Jem!** Prebiral sem Jo dva dneva neprenebesM la 
fatan, ds sta ta dva dneva nekaj r "••*»•"— v smjem Bvljsajn. 
Ko sem Jo prebral, mm asflelsi, da M se pre ta vilo ^ f r v vas 
knltniM JeriLke, da U Jo imela vsaka kaJIcsma. da M Jo taU v 
Bolab ne smelo msnjkatt Na svsta so dntfbe, ki rasSrjajo SveU 
PteaoL AH bi se no moglo astaaovttl drufbo, Ki bi 
kajinof 

^ TO Ja asjbou oisrljlvs tifles, kar 

Velika vojoa mapa 
vojskujočih se evropskih držav. 

V e l i k o s t J« 2 1 pr* 2 8 p a l c i h . 
Cena 15 centov, flf n 

'.'i '-..i..,--' ^ ' L., t* 

Zadej je natančen popis koliko obsegs kaka država, 
koliko ima vojakov, trdnjav, bojnih ladij L t d . 

V saloni imamo tudi 
Stensko ipo cele Evrope $1.50.' 
Veliko stensko mapo, na eni strani Zjedf-

aiesedriave in na drugi pa celi svet, .50. 
zemljevid Primorske^ Kranjske in Dalms-

ctj« a mejo Avstro-Omke ^Italijo. Cena je 16 
centov. 

H Veliki vojni atlas 
v t i t 8 < L B 9 o S h m a v M t f S K i i i d r a v n i p « 

fltt p o s e s t i ? v s e h n k s & X 

O b s a g a 1 1 r e s n i h c e m l i e v i d o « ; 4 

Cena sauno 26 csatovl 
Naročila in denar po f i j i t s a a t 

S l o v a n e P o b f i s b i n « C o n p u y , 

T U B S , V . ¥ , 


